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Amerika döntő lépése
a leszerelési cs jéiáífídi 
kérdés megoldás«
Tegnap délután rendkívüli fliest tartott a leszerelés! értekezlet 
főbizottsága - Az amerikai kormaim összekapcsolja a jóvá­
tétel es leszerelés kérdését - Németország memorandumot 
dolgozott ki a Jóvátétel rendezéséről

Hétről és MacDonald beszélgetnek egy újságíróval, a háttérben Paul Boncour.

A Lausannéban ülésező jóvátétel! kon­
ferenciát a teljes ellaposodás és sikertelen­
ség veszedelme fenyegette, de a tizenkette­
dik órában olyan nemvárt esemény történt, 
ami újabb bizakodással töltheti el az opti­
mizmus felé hajló szemlélőt.

Henderson, a leszerelési értekezlet el­
nöke tegnap délután fél ötre

te’jes ülésre hívta össze a leszerelési
értekezlet főbizot's'gát.
Az intézkedés általános feltűnést kel­

tett, mert mindenki úgy tudta, hogy a főbi- 
zottság julius első napjaiban tartja legkö­
zelebbi teljes ülését. Rövidesen azután ki­
tűnt, hogy a bizottság összehívását Gibson 
amerikai födelegátus kérte, mégpedig kor­
mányának megbízásából.

Az Egyesült Államok kormánya ugylát- 
szik szükségesnek látta, hogy még egy utol­
só erőfeszítést tegyen a világ nagy problé- 1 
máinak sikeres megoldása érdekében, sőt 
többé-kevésbé átvegye a kezdeményezést, 
mert joggal uery találta, hogy az európai 
államok vezetői nem találnak kiutat, a hely­
zet megoldására.

Ennek az elhatározásnak első bizonyí­
téka az a kedd délutáni értekezlet volt, a- 
melyen

Gabson valóságos uHmáTimot terjesz­
tett a francia delegátusok elé.

Amerika azt követeli, hogy Franciaor­
szág hozzon áldoz-t-kat a leszerelés terén, 
mert Amerika a leszerelés és a jóvátételek 
kérdését szorosan együvétartozó problémá­
nak tekinti. A leszerelési főbizottság rend­
kívüli ülésének összehívása ennek az érte­
kezletnek volt a folyománya.

Időközben az a bizalmas értesülés ér­
kezett Genfbe, hogy

Hoover e'n"k hajlandó a jóvátételek és 
ad 'sségok kérdését újból megvitatni ha 
a leszetelés tórái konkrét eredménye­
ket érnek el Genfben.
Ez más szóval azt jelenti, hogy
A.... lka hajlandó elengedni az európai 
államokkal szemben fennálló háborús 
követeléseit.
Minthogy pedig Franciaországnak rég­

óta ez a kívánsága, nem lehetetlen, hogy az 
amerikai kormány váratlan gesztusa alap­
jául szolgálhat a végleges kibontakozásnak.

Külön érdekesség gyanánt említik, hogy 
MacDonald angol miniszterelnök is jelen 
volt annál a nagyfontosságu telefonbeszél­
getésnél, melyet Gibson amerikai fődelegá­
tus Hoover elnökkel folytatott. A telefon- 
beszélgetés után MacDonald hosszasan tár­
gyalt a német delegátusokkal. A megbeszé­
lés azzal az eredménnyel zárult, hogy

Németország jegyzéket dolgozott la a 
jóvátétel kérdésének rendezéséről.
A memorandumot tegnap délben be is 

nyújtották a konferencia titkári hivatalá­
ban.

Rerrlol nt Savaslato 
a német fizetésről

A német jegyzék benyújtásával kapcso­
latban Hcrriot francia mi; iszterelnök uj -bb 
javaslatáról is sok szó esik. Hcrriot kor­
mánya nevében azt kívánja, hogy Németor­
szág taipraállása után nemzetközi bizott­
ság állapítsa meg a német birodalom fizető­
képessé" t és ezen az alapon Németország 
eszközöljön befizetéseket a nemzetközi fi­
zeti sek b„nkjíiba, amely az összegeket a kö 
vetkező célokra fordítsa:

1. A se" geseknek Amerikával szem 
ben fennálló hábo us adósságainak tör­
lesztésére, 2. A bajbajmot d.nai Va­
mok és Délkelet-Eurépa gazdasági re- 
kor.el .Jcc'őj ra.
A leszerelési értekezlet főbizottságának 

tegnap délutánra összehívott rendkívüli ü- 
lésén néhány igen nagyjelentőségű nyilatko­
zat hangzott el. Az amerikai delegátus rész­
letesen ismertette kormányának álláspont­
ját ,melynek alapja, hogy a jóvátételek ü- 
gyét kapcsolják össze a leszerelés kérdé­
sével.

Az értekezlet a késő éjszakai órákig 
eltartott, lefolyásáról hivatalos jelentést nem 
adtak ki.

Ausztria eieeei Éétr let 
az aranyparitásról

Bécsből jelentik: Az osztrák népszövet­
ségi kölcsön meghiúsulásával kapcsolatosan 
töt* osztrák és külföldi lap arról ad hirt, 
hogy Ausztria leszállítja a silling árfolyar 
mát, vagyis letér az arany valutáról.

A tegnap délben kiadott hivatalos jelen­
tés megcáfolja azt a hirt és közli, hogy

íwi osztrák kormány egyáltalán nem fog 
klkoz k a tiding á. folyam csökkentésé­
nek tervével

és kitart az aranyparitás mellett.

A rendőrség o derventai tárásban 
letartóztatott egy Kommunista 
agitátort
Beogradlból .jelenti az Avale: E hó 19- 

én a derventi jiárás Sijekovac nevű falujá­
ban a rendőrség elfogta Vidosevics Milto 
agitátort, aki kommimista propagandát fej­
tett ki. Vidbsevicaet Boszanszüd Brodba vit­
ték, ahol bizonyos elemek megkísérelték a 
rendőrséget arra kényszeríteni, hogy a le­
tartóztatottat kiadja. A rendőrség a rend 
fenntartása céljából teljesen szabályszerűen 
lőfegyverét használta és ez alkalommal Mat 
kovios Ili ja meghalt, mig a tömeg szétosz­
lott. Az ügyben a vizsgálat tovább folyik.
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Mi idézte elő a gazdasági depressziót 
és ennek kapcsán a buzaproniblémát?

Dr. Pálics Emil érdekes előadása a beográdi rádióban
Dr. Pálics Emü, a kiváló közgazdász, 

a azom bori tőzsde alel nőké tegnap este 
rendkívül érdekes előadást tartott a beo- 
gródi rádióban a „Párisi malomkonferen­
cia és a búza probléma“ címmel. Ezt az 
előadást ismertetjük az alábbiakban ol­
vasóinkkal.

A b'uzaprobléma időszaki betegség, a- 
mely már a múlt évszázadban is jelentke­
zett. A világháború után négy esztendővel 
ismét feltámadt, amint azt 1919 elején a vaj­
dasági malmok szövetségének közgyűlésén 
megjósoltam. Reánk, európai agrárországok­
ra nézve hat esztendő előtt élesedett ki. ka­
tasztrofálissá pedig akkor vált, amidőn az 
északamerikai Egyesült Államok az úgyne­
vezett Hoover-féíe védelmi vámot bevezet­
ték.

Akkor a különböző kiviteli államoK erő 
sebb mértékben kezdtek különböző intézKe- 
déseket tenni a búza rentábilis árának meg­
védésére, a beviteli államok pedig saját bú­
zatermelésük megerősítésére. Ezek az intéz­
kedések a búzakereskedelem és annaK ma­
lomtermékei úgynevezett étatizalására (ál­
lami irányítás) vezettek. Lehet, hogy ennek 
volt sikere, azonban inkább csak a gyáripa­
ri államokban. Kanada, Északamerika, Ro­
mánia, Bulgária, Magyarország és mi is kény 
télének voltunk ezeket az intézkedése Két be­
szüntetni, mert nagy anyagi áldozatokat kí­
vántak, amelyeket nz állam és a fogyasztók 
nem tudtak elviselni és a mezőgazdaság na­
gyobb részén nem is segített.

Az agráráll amok a kivi teilten ugyanazt 
telték, amit Oroszország: a huzat döm­
pingáron adták.
Ezek a viszonyok erősen érintették a 

mezőgazdaságban leginkább érdekelt gazda­
sági ágat, a malomipart is. Az elmúlt év 
őszén Parisban megalakult a malmok nem­
zetközi föderációja. Ez a föderáció meg­
kezdte az aktuális kérdések KonKrét tanul­
mányozását.

Azon az ülésen, amelyet most Párisban 
tartottak, s amelyen mint a föderáció tagja, 
magam is résztvettein, alaposan megtárgyal­
tuk a búza problémát is, az általános gazda­
sági válsággal kapcsolatban.

A malomipar a gyáriparban külön he­
lyet foglal el. A malomipar is gyáripar, mi­
vel a búzát motorikus erők felhasználásával 
rendszeresen dolgozza fel. A malomipar va­
lamennyi államban fennáll, ahol csak lisz­
tet fogyasztanak. Lisztet pedig a világ min­
den civilizált részén fogyaszt az emberiség. 
Valamennyi ilyen államban buzafélct is ter­
melnek. A gyáripari országokban nem ele­
gendőt és ezért buzabevitélre szorulnak. Az 
agrárországokban a malomipar kiválik a 
gyáripar köréből, mert nem a vámvédelem­
re van alapítva. A malomipar azt a nyers­
anyagot dolgozza fel, amely a lcgnagyobb- 
számu termény és amely a legnagyobb.szá­
mú munkana|>ot képviseli a mezőgazdaság 
hun. A malomipar mint gyáripar szorosan 
egybe van kapcsolva a mezőgazdasági ter­
mények érdekeivel. Amennyire az a búza 
vámjával védelemben részesül, ugyan anv­
il yira a malomipar is és fordítva. A hazai 
termésű liszt és állati takarmány vámvé­
delme az agrártermékek részére is védelem.

Mindezt azért hangsúlyoztam ki. Imgy 
a malomiparnak az általános válságban és 
buzaproblémában elfoglalt állása világosabb 
legyen. A gyáripari államokban is az az 
álláspont érvényesül, amelyet én, mint agrár 
állam polgára képviselek.

A búza szinte tarthatatlanul Kié'ező- 
döiít problémája a legszorosabb össze­
függésben van a világgazdasági x áK ' ; 
kaluis/wófális mérőiéivel. X inunk.i. é -

küliség következtében a buzafogyasz- 
Lás is csökken.
Ezért, mielőtt a buzaprobléma enyhítése 

tekintetében álláspontom kifejtésére rátér­
nék, röviden ismertetem az általános gazda­
sági válság eredetét.

Dr. Pálics előadása következő részében 
kifejtette, hogy

a világválság Na gy b i t a írni aban a szá­
zadfordulón éreztette már hálását. Azt 
lehet mondani, hogy a válság akkor e- 
gyedill Britanniában nyilvánult meg.
Nagybrittannia a világ olaj, vas és acél- 

termelésének főirányitója volt, tengerészetc 
az egész világra elért. Nagybrittannia egyut 
tál a világ hitel és biztositási ügyleteinek 
központja volt. Területén nemcsak a saját 
szükségletei részére fejlesztette ki gyáripa­
rát, hanem valamennyi olyan terület részére 
is, amelyen a gyáripar még nem volt kifej­
lődve.

Nagybrittannia azonban hamarosan é- 
rezni kczd.e az északamerikai és német- 
országi olaj, illetőleg vasíermelés fejlő­
dését.
Kedvezőtlenül hatott vissza gazdasági 

helyzetére más olyan gyáripar is, amely 
a fentemlitett országokban védővámfalai mö­
gött állt. Nagybrittannia jelentőségének ez 
a csökkenése konzervatizmusának növeKvé- 
sére hatott vissza. Mindennek azonban e- 
gészen a háborúig nem volt döntő befolyása. 
A háború után a tehnikai és szociális téren 
történt nagy változások, azonban a gazdasá 
gi téren is nagyobb zavarokat idéztek elő. 
Nagjbrittanniában ennek igen súlyos követ­
kezményei támadtak az országra nézve, a- 
mely nemcsak hatalmas gyáripart képviselt, 
hanem hatalmas fogyasztóterületet mezőgaz­
dasági terményekben is. Az arany elosztá­
sában is változások álltak be.

A háború után ez a szervezetlenség más 
országokat is elért úgy, hogy kezdetét 
vette a szó valódi értelmében a gazda­
sági válság.
Mint a háború következménye jelentke­

zett a háborúban rész tvett valamennyi ál­
lam hatalmas eladósodása.

Az állami adósságok szinte mese szedi
összegei, amelyekről azelőtt nem is „1

modoztok, olyan terheket róltak az e- 
gyes államokra, amilyenekre az etnkfri- 
ség nem is emlékezett.
Európára nézve a helyzet annál rosz- 

szabb ,mivel az Egyesült Államoknak hábo­
rús adósa.

Mint az emberiség szerencsétlensége je­
lentkezett a háború után Oroszországban a 
polgárháború és az abnormális helyzet, Kí­
nában a polgárháború, Indiában pedig az 
angol áruk bojkottja. Mindezzel az európai 
államok kiviteli lehetősége jelentékenyen 
csökkent.

A munkanélküliek száma igy egyre e-
mclkedete, úgy hogy a családtagokkal 
együtt elén a 100 milliót. S ami pedig 
bennünket clsöso bin érdekel, a válság 
a mezőgazdasági termények fogyasztá­
sában is éreztette hatását, különösen a 
búzánál, mivel a kenyér a munkásosz­
tály fölő gyászt ási cikke.
Emellett minden egyes államban a hazai 

ipar fejlesztésének valóságos mániája fej­
lődött ki. Ebben a tekintetben talán egyedül 
Belgium a kivétel, míg az ellentétet az E- 
gyesü’.t Államok jelenti.

A válság a Iloover-féle vámtarifák élet- 
beléptetése után jutott katasztrofális fázisá 
ha. Ezt bizonyítják az értékpapírok árfolya­
mának zuhanásai, a pénzintézetek csődje, 
a különböző vállalatok üzembeszüntetése és 
a hallatlan munkanélküliség.

A kimerült Európa Amerikának nem 
tudja aranyban fizetni a tar ozását, vi­
szont Amerika védővámokkal akadá yoz 
za meg az áruban történő fizetési-
Amerika emellett elveszti szem cl 1 azt, 

hogy az tanult évben csak a gyapot árának 
esésén elvesztett annyit, mint amennyit e- 
gész Európa háborús tartozása jelent a ré­
szére. ősszel Angliában beszüntették az a- 
ranyalapot és a szabadkereskedelmet, ami 
Angliában lecsökkentette a nemzetközi for­
galmat és csak a gyáriparosoknak kedve­
zett, akik a konzervatív párt fenntartói. 

Beszéde további részében
dr. Pálics a tengcrenftnli országok me- 

• zőgazdasrgaik indusz riali-álód1 'savai 
foglalkozik, amely olcsóbb földön és 
olcsóbb kamaíiíal olcsóbb, jobb és sztan- 
dardizált árut ad1.
Az európánkivüli konkurrencia olcsó á- 

raival az európai mezőgazdaság nem tudja 
felvenni a versenyt és még a termelési költ­
ségeket sem tudja elérni, nemhogy valami­
lyen nyereségről is lehessen szó.

Pálics ezután áttér a javítás mikéntjé­
nek ismertetésére, amit holnapi számunkban 
közlünk.

i t

——..........—

Vmc ik i jő emlő admirálisai. Az amerikai Annapolis tengerész hadapródjai évzáró
naevsvakorlatai.
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Sharkey pontozással legyőzte 
Schmeiinget

és elhódította tőle a nehézsúlyú 
ökölvívás világbajnoki elmét

A nyolcvanezer főnyi közönség zajosan tüntetett a zsűri 
ítélete ellen, mert Schmeling jobb volt ellenfelénél

' giig (’{intő fölényben volt és sokszlor ay- 
volt a helyzet, hogy Sharkey aligha me­
nekül meg a kiütéstől.
Ez. azonban nem következett be, de az­

ért a küzdelem végét jelentő gong-ütés u- 
t án a közönség hangosan ünnepelte Schme­
iinget, mert mindenki bizonyosra vette, hogy 

! a német világbajnok megvédte büszke cí­
mét.

A közönség azonban súlyosan csalódott
számításában. Halálos csendben emelkedett 
szólásra a zsűri elnöke és közölte, hogy

a küzdelmet pontozással Sharkey nyer­
te, tehát elhódította Schmeh igtöi a vi­

lágba jnoki cfcnet.
A döbbenet csendjében minden szem 

Schmelingrc meredt. A világbajnokot any 
nyira meglepte a zsűri döntése, hogy tátott 
szájjal állva maradt és csak rövid gondol­
kodás után tudott annyira uralkodni magán, 
hogy ellenfelének gratuláljon.

A közönség túlnyomó része, amely ed­
dig azt hitte, hogy talán rosszul értette az 
elnök kijelentését, most hihetetlen extázis­
bán tört ki. Óriási izgalom támadt, tízezrek 
ordítoztak cifrábbnál cifrább szitkokat a 
zsűri felé. A nyolcszáz főnyi rendőrlcgéaiy- 
ség és a titkosrendőrök hatalmas tömege 
csak nagynehezen tudta megakadályozni a 
tcttlegességet és emberfeletti erővel igyeke­
zett a stadiont kiüríteni.

A hallatlan izgulom lassan úgy ahogy le­
csillapult és az érdeklődők megtudhatták a 
versenybíróság ítéletének kuliszati lkait. Ki­
tűnt, hogy

a döntést 2:1 arányban hozták meg a
volt bősztoni matróz Sharkey javára.
Az egyik ponlozóbiró tíz menetben 

Schmeiinget ítélte győztesnek, a másik pon 
tozóbiró és a ringbirö azonban Sharkey el­
sősége mellett döntött.

A mérkőzés kiváló anyagi sikerrel járt, 
mindkét boxoló éis a menedzser sok ezer 
dollárt keresett a jólsikerült versenyen.

Beszüntették az eljárási Bakalovics Branko 
ttcográdi vámtisztviselő, az öngijilkos becsherehi

loíásznő férje ellen
\ noviszádi íelebbviteli bíróság felelt veget a tisztviselő

meghurcolásának

Schmeling tejet iszik r t"éning:én rész­
vevő amerikai fiukkal.

Newyorkból jelentik: A Madison Squa­
re Garden, Long Islandban épített uj sta­
dionjában nyolcvanezer néző előtt kedd es­
te zajlott le a Sharkey-Schmeling boxrnér- 
kőzés a világbajnoki címért. A küzdelmet 
mint ismeretes hónapokon át tartó sportdip 
lomiáciai liarc vezette be. Amerikában több 
sporthatóság működik, melyek közül e- 
gyik elismerte Schmeling világbajnokságát, 
a másik azonban kétségbevonta és csak né­
hány hónappal ezelőtt vette fel a newyorki 
sporthatóság is a német nehézsúlyú boxo- 
lót, a világbajnokok listájára.

Üzleti szempontból ez a háborúskodás 
természetesen csak előnyére vált a két 
nagy ellenfél legközelebbi találkozója láto­
gatottságának és ennek köszönhető, hogy

a stad’on zsúfolásig meg'rll, amikor
Sharkey és Schmeling a ringlbe léptek.
A közönség soraiban számos kiváló bo­

xoló, volt világbajnok és világbajnok aspi­
ráns foglalt helyet, de a társadalmi előkelő­
ségek is megjelentek hiánytalanul. Ott volt 
.Jimmy Walker, Ncwyovk polgármestere, a 
német nagykövet és általában nrnd'enki, aki 
vezetőegyéniségnck számit Newyork és A- 
merika sportjában.

A mérkőzés tizenöt menetből ál'o t. És 
Schmeling szokása sze:inl la san jött bele 
a harcba. Sharkey ezt jól tudta és a kez­
dés után nyomban hihetetlen i. a.not diktált.

A® ei-,ft menc,okban Sclmv: 1 ig töbhé-
k<> vé.-.b'" pa>'stalv i rogat.I, t é l ta uisitott.
ügyes tebukásokk - * és í'éin ii jlásekkal
védte >!i\;i key tiunad i .a t,

arra az. mi lőtt, hogy ellenfele kifárad', ’ 
számítása csuk a hatodik menet után váll 
valóra. A hatodik illemben Sharkey két e- 
ős borogü;. sl mért S binding arcára, ami 

a világbajnokot láthatóan megzavarta.
Siium l !> ,g ’ i /on\ tailin' iga az - ob i a nem 

tartott soká, sót hatalmas és eluntő f Mennyé 
vwl tozot L

A tőss-'A kezdve Sclmv..!In . \é

A noviszádi íelebbviteli bíróság Gyur- 
gy ev Boskó tanácsa most foglalkozott Niko- 
lics Bakalovics Dragica, a tragikus körülmé­
nyek között elhunyt becskereki fogorvosnő 
halála ügyével. Mint ismeretes Bakaioviesné 
nak Becskereken volt fogászati rendelője, 
míg férje Bakalovics Branko a beogrndi viám 
liivatal tisztviselője volt. Bakalovics rend­
szerint szombaton jött Becskerckre és hét­
főn utazott vissza. Bakalovics egy becske­
reki tartózkodása alkalmával revolverlövés­
től találva, holtan találta feleségét. A meg­
indított vizsgálat megállapította, hogy ön- 
gyilkosság történt és ezért az ügyészség 
meg is adta a temetési engedélyt. Az asz- 
szony temetése alkalmával kínos esemény 
játszódott le, mert Bakalovicsné édesapja, 
Nikolics nyugalmazott ezredes súlyos vádak 
kall illette vejét, Nikolics feljelentése követ 
kéziében vizsgálat indult meg és Bakalovics 
Brankot őrizetbe is vették a hatóságok. Ba­
kai ovicsot azonban rövidesen szabadlábra 
helyezték, mert a legfelsőbb egészségügyi 
tanács azon a véleményen volt, hogy az asz- 
szony öngyilkosságot követett el. Később az

egészségügyi tanács megváltoztatta vélemé­
nyét, amely szerint megállapította, hogy7 
nincs kizárva a gyilkosság.

Az egészség ügyi tanács ilyen véleménye 
alapján Bakalovicsné édésapja vádiratot 
nyújtott be Bakalovics ellen. A vádirat ügyé­
ben a noviszádi íelebbviteli bíróság kedden 
ülést tartott, amely úgy határozott, hogy

Bakalovics Branko el en mindennemű el 
járást be keli sstiüntetni, miután az egész 
ségügyi tanács véleménye semmiféle po­
zitív bizonyítékot nem nyújtott arra néz 
ve, hogy az asszonyt meggyilkolták vol­
na.
Az elhunyt Bakalovics Dragica édesap­

ja, Nikolics ezredes a veje ellen beadott fel­
jelentéssel egyetemben polgári pert is in­
dított Bakalovics Branko ellen és ebben ma­
gúnak követelte a tragikus körülmények kö­
zött elhalt fogásznő vagyonát, amelynek ér­
téke meghaladja a háromszázezer dinárt. 
Miután most a noviszádi íelebbviteli bíró­
ság beszüntette a Bakalovics el'cni eljárást, 
a polgári per sorsa is cldőltnek tekinthető.

Ki vezette Bébi Szilvlusz autólát 
Becskerek és Szvetídjuradj 

között?
A becskereki vizsgálóbíró szabadlábra helyezte 

a halálautó tulajdonosát
Becskereki nlik: Podhorszki Rudolf tra­

gikus halála i megindított vizsgálat során
tegnap jelent kr .hm GrflnMd Tibor tana, aki azt. 
állitju hogy lutsz kilométerre a szerrmsóücn.sóg 
színhelyétől látta az autót, amely legalább hetven 
kilométere', .sel-'sséggo] rpbogott. kllitása szerint 
a- autói nem Robi Szilviit*/ az autó tulajdonosa, 
hanem Viola János sofőr vezet.Le, aki csak nemrég 
szabadult Ki a fogházból.

Grünfeld vallomása alapján most meg ni dúlt a 
vizsgálat annak a (. ilynek a < [sz*ázó..' ir i, iisgv ki 
vezette a halál autói a az. rcncnvtlcnség pillán.:a- 
buu.

X he- ■' e (. k I - ,r\n '.élv vizsga lobivá,ja tegnap 
kihull» tUu Hebel Szilviuszt, utána pedig elrendel te

szabndláhrulielyezését, az eljárást azonban továbbra 
is folytat ják Rébel ellen.

Sulijos szcrcncsélicnséti 
az Hohi határban

Az il ki uradalom \ aienesik Palkó ne 
\ ti ötveti éves erdőkerülőjét súlyos baleset 
erle T iktól nyolc kilométerre Sarcngrad kö- 
a k ben. \ cl n k Pn'ko az uradalom tele- 

1- ti , t szerelte 1c a határban, a póznákról 
le:-z-. .lie a v ezol kel és a portél'ánszigetelő- 
ket Mi::ik;t itöz- a felni z.itt egy nyolc mé 
(ti ni; ,as p .... ma, anélkül, hogy előbb meg 
v i/. g ha volna, nem k-irliud't-e az. Xmikor 
a pózna tote - on v olt, a korhadt oi zlop Va­
lent sík m;1 ■ a a - a L t eltört agy, hogy a sz-crcn- 
t t tlen end. r az úti a zuhant, t hi akadt rá,
" *'•. /öv Jlokra vitte, ahol mvgdllapitot- 

11 lábtörésen kívül súlyos belső sé­
rüléseket is szenvedett és ezért beszállítót 
I i:k a noviszádi kórházba.

fcteik. m
•f
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Szénássy Károly noviszádí hegedümű vész 
nyerte a bécsi nemzetközi hegedü-

bajnokság első diját
A világ legnagyobb hegedűművészei ünnepük Szénássy Karcsit 

Európai és amerikai hangversenykörutra indul a fiatal noviszádí művész -- 
Paganini óta nem játszott ilyen nagy művész Bécsben — Írja az osztrák sajtó

Csilingelnek, kattognak, zakatolnak a 
-^oerkesztőség telefonjai... hangosságukban is 
megszokott velejárói a szerkesztőség élete 
futásának. Ma azonban... ma azonban töb­
bet \óiimk a telefonok szürke csilingelősé­
től. Csengésére megtörpan az írógép katto­
gása, a titkos reménység feszültsége fi­
gyeli a beszélőt, azután csalódottan to­
vább folyik a munka. Nem az beszélt, akire 
várunk...

Délelőtt fél tíz tújlxin azután szokatlan 
szorgalommal berreg a telefon. ,,Bécs ke­
retei a Reggeli Újságot“ — mondja a köz- 
[xfflt és a telefon... a sokat ócsárolt, ideg­
romboló telefon, most nagy vágyakozások 
teljesülésének hírmondójává magasztosul.

fis haitik n boldfog izgatottságtól reint- 
gő hang:

— „Győzött a Kam»!“
Oda künn kárukul ás meleget mulat a hő­

mérő, mégis végigfut a borzongás az ember 
hátgerincén. Játékos vibrálással cikázik le 
föl. Beteljesült a titkos vágyakozás, Szé­
nássy Károly megnyerte a bécsi hegedübaj- 
nokségot. A gyerekemlver hege< löm iivesz. A 
Karcsi..

Szénássá Karcsi útnak indul 
Bécsbe

Néhány héttel ezelőtt kisded cikkecs­
kékben, szerényen, csak mi irtunk arról, 
irogy a bécsi nagy világversenyen noviszádí 
hegedűs is rósztvesz. Szerényen irtunk ás 

mit tagadjuk — erős Intünk ellenére is 
némi kétkedéssel. Mi hittünk Szénássy Kar­
csi művészetében, de sokan nem hittek és 
liányaveti, lekicsinylő mosolyuk, bizony be- 
lénkszoritotta a bizakix kas kikivítnkozó lel­
kesedését.

De nemcsak mi hittünk benne. Nagy 
mestere Hubay Jenő, a világliirü hegedűmű­
vész is bízott benne, azután szinte komiku 
san túláradó lelkesedéssel testilelki jóba- 
rá*ja Dietridh Frigyes kísérője, támogatója 
és 1 ázott benne — mindenkinél jobban bi 
»ott — a nyolctagú Szénássy család Növi 
.szádon, a Detelinán.

A hit és a bizakodás azonban — sajnos 
— még nem mintfen és a Reggeli Újság köz­
vetítésével Szénássy Karcsi vajdasági hang- 
veraenykörutra indult, hogy a bécsi ut költ­
ségeit megszerezze. Mert a nyolctagú csa­
lád két keresője, honnan teremtliette volna 
elő az anyagiakat, ami a közel háromhetes 
bécsi tartózkodásinfz szükséges? Súlyosak 
a , gazdasági viszonyok, a hangver sen vekből 
eppen csakhogy csurrant-csöppent, de az­
ért Szénássy Karcai mégis elindult. Elkí­
sérte utján Dietrich Frigyes is lapunk mun­
katársa, Szénássy Karcsi szív-béli jóbarátja 
és nem sajnálta az anyagi támogatást, csak 
hogy a Karcsit diadalra segítse.

Szénássti Karcsi a legfőbb 
negyven hdzöll

A vű&gsnjtót bejárta a hir, l>ogy a be 
csfi hegedű és énekverseny iránt világszerte 
óriási órdekhődós nyilvánul. Nem is nemzet- 
kösd, hanem világverscnyről van itt szó — 
írták a nagy angol, francia újságok, \mcri- 
káfoól, Japánból, Kínából és a földkerekség 
minden más tájáról eljöttek a hegedűsök, 
hogy a világ legkiválóbb mestereiből alaki 
tolt zsűri előtt bemutassák tudásukat.

Két«tóznái tötvl) művész első bemutat -

kozása után Szénássy Karcsi a k'gjobb 
negyven közé került.
Felfokozott bizakodással közöltük la­

punkban ezt a hirt munkatársunk bécsi te­
lefonjelentése nyomán. Azt hittük, hogy 
Dietrich Frigyesből az elfogult jóbarát túl­
zása beszél, de azért megírtuk, liogyr Kube­
lik és több más világhírű hegedűművész már 
akkor kijelentette, hogy Szénássy Karcsi 
telinBeája a legelsők közé tartozik a vilá­
gon.

Azután folytatódott a nemes vetélkedés 
és junius lilén befejeződött a nagy világ- 
verseny. Hubay .Jenő a kiváló professzor 
Becsből visszatért Budapestre és az újság­
íróknak elmondotta, hogy

a zsűri Szénássy Károlyt jelölte az el­
ső helyre.
A hírről mi is tudomást szereztünk, még 

sem irtuk meg. Féltünk a csalódástól. Hu­
bay ugyanis azt is elmondotta, hogy a zsűri 
döntése még a legfelsőbb ítélkező fórum elé 
kerül, de nem hiszi, hogy akadna valaki aki 
Szénássy Karcsi elsőbbségét kétségbe von­
hatná, Pedig bizony akadt, Nyilván megin­
dult a protekció ha jbászás ádáz tusakodása, 
ebben pedig Szénássy Karcsi — tudtuk — 
nem állja a harcot. Mert 6 nem keresett pro­
tekciót, hiszen pusztán a művészetét vitte 
el Bécsbe, még hegedűt is ott kért kölcsön.

A legfelsőbb versenybíróság úgy dön­
tött, hogy a legjobb nyolc hegedűssel, utol­
só döntő mérkőzést rendez kedd délelőtt. 
Ebibe az utolsó erőpróbába mindenki tudás« 
legjavát vitte bele, Szénássy Karcai is. Sze­
rényen állt ki a pódiumra, de ahogy játéka 
nyomán felcsendült Ernst: Fis moll -szimfó­
niája, majd utána az osztrák Himnusz — el­
dőlt a verseny sorsa. Csupán a nemzetközi 
szokásos udvariasság következményt', hogy 
az elsőségért járó dijat egy nő-versenyző és 
Szénássy Karcsi között osztották meg, de 
ez csak képletes méltánylása annak, hogy a 
nők művészetét is kellőképpen értékeli a 
zene világ.

Kedden a késő éjszakai órákban hirdet­
ték ki az Ítéletet:

X világverseny győztese Szénássy Ká­
roly. Jutalma kétezer silling és egy 
mestorhegtxML

Az első dij másik felél kétezer sillinget 
Vito Giocondfa olasz hölgy kapta. A máso 
dik dijat is megosztottig egy Argentínában 
élő orosz és egy olasz művész között. A her 
madik dijat olasz művészek nyerték.

Bécs Ünnepli Szénássá Karcsii
Az osztrák sajtó a legnagyobb elismerés 

hangján ir a kiváló noviszádí hegedűművész 
tudásáról.

Paganini óta ilyen nagy művészit még 
nem hallott Bécs

írják a lapok és Szénássy Karcsit az im­
presszáriók egész tömege "kereste fel aján­
latokká f. Az egyszeriben világliimévbe csöp 
!»erit Szénássy már ef is fogadta az egyik a 
jánlatot, amely magyarországi, csehszlová­
kiai, lengyelországi és amerikai hangverseny 
körútra szól. Tegnap este a bécsi rádió köz 
vetítette Szénássy hegedű játékát a bécsi 
Tonzerthausbóí. Valószínűleg ma hangos- 
Tifinen szerepel és gramoFonlemezt készíte­
nek játékáról.

Safnállam az én szomorú Keresi 
mai - mondta Szénássy Karai 
édesapfa
A világraszóló győzelem hírét legelő 

szőr természetesen Szénássy Karcéi szülei 
vei közöltük. Szénássy Sándor könnyes 
szemmel beszél a fiáról:

— Mindig sajnáltam az ón szomorú Kar 
osimat. Százszor mondotta:

— Csak egyszJer nrata<ha*niem meg, 
hogy mit tudok.
Deliét eddig nem mutathatta meg, mert 

hiányzott az anyagi kitartás. Naponta 8—10 
órát gyakorolt, a hegedűiében kívül a ping 
pong, meg a sakk játék a legkedvesebb szó 
rakozása.

Ezután a hála szava krvénlcozik elő. 
Fláth Fci-enc apátjilébános nr egész tanulási 
ideje alatt ellátta Karcsit mindennel úgy, 
hogy' semmi gondunk nem volt vele. Az apát 
ur jóságos segítése nélkül soha semmi sem 
lett volna belőle. Noviszádon első tanítója 
Kuller Ferenc volt, azután Szedlacsek La­
jos zenetanárok. Pesten az akadémián Mám 
fényi Gyula, Studer és az utolsó két esz 
tendőben Hubay Jenő volt a mestere.

Nagyon szomorú volt mimtig a Karcsi, 
most talán megvigasztal ódik...

Szénássp Karai héflőn érkezik 
Nowlszádra

A szinte páratlan siker kötelezettséggel 
is jár, Szénássy Karcsi csak vasárnap utaz­
hat el Bécsből, addig remélhetőleg eleget te­
het a sok meghívásnak, amelyekkel való­
sággal elárasztják. A bécsi hajó hétfőn dél 
után éikezik Növi,szádra. Bizonyára akadnak 
Noviszádon olyanok, akik úgy érzik, hogy 
ott kell lenniük a hajóállomáson, amikor 
Sajenássy Karcsi partra száll

yiszontagságokknl telittizdelt, sokéves 
becsületes uhui ka beteljesülését jelenti Szé- 
náissy Karcsi nagy diadala. Hisszük, öröm 
mel olvassák az«*, akik úgy érzik, hogy 
soavvel-lélekkcl örülhetnek Szénás-v Kar­
csi n«gy dicsőségének.

I I
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Nem kell a vár az amerikai gyárosnak, 
mert nincsenek benne - .Mértetek'
Érdekes per Londonban egy ál-kísértet körül, aki még 
hozzá szemtelen is volt

A londoni törvényszéken érdekes per folyik, a- 
melyet bizonyos humoros mozzanatok egészen kü­
lönössé tesznek. A panaszos egy dúsgazdag amerikai 
gyáros, aki nem mindennapi okok alapján kéri az 
általa kötött adásvételi szerződés megsemmisítését. 
A gyáros azért kívánja visszaadni tulajdonosának a 
megvásárolt kastélyt, mert a kastélyban nincsenek 
„kísértetek“. A gazdag amerikai polgárnak Bob 
Stevens a neve. Az Egyesült Államokban jólmenő 
bőrgyárai vannak. Nemrégiben megnősült és Euró­
pába jött nászúira. így vetődött el feleségével Ang­
liába, ahol régi Scot-Walter emlékek hatása alatt 
érdeklődni kezdett a régi, romantikus legendák­
tól körülvett angol várak iránt. Minthogy pedig épen 
ebben az időben a font árfolyama zuhanni kez­
dett, a dollárrá pedig rohamosan emelkedett, Ste­
vens gondolt egyet s gyorsan elhatározta, hogy bir­
tokot vásárol magának Angliában, természetesen 
olyat, amelynek közepén várkastély is áll. Válasz­
tása Blonsburg várára esett, amelyet a műtörté­
nelem is ismer és a jellegzetes középkori építmé­
nyek között sorol fel. A várkastély a rég elmúlt 
századokban némi történelmi szerepet is játszott. 
Rengeteg legenda fűződik köréje, ami különben nem 
is csoda, mert a feljegyzések szerint 84 Ítélet 
nélküli kivégzés, magyarán szólva gyilkosság tör­
tént falai között.

Bizonyára ez az oka annak, hogy a környék­
beli lakosság babonás félelemmel tekint a várra 
s apáról fiúra száll az a hit, hogy a kastély ter­
meiben éjfélkor „kisértetek“ vigadnak. Bob Ste­
vens s még inkább a felesége azonban épen ezt a 
körülményt vették figyelembe, amikor megvásárol­
ták a várat. Az amerikai házaspár nyomban a szer­
ződés aláírása után husztagu személyzettel bevo­
nult a várba.

A gyáros és felesége egyaránt feszült iz­
galommal lesték éjszakánként a kísérteteket, 

de azok bizony nem jelentkeztek.

így azonban csakhamar belefáradt a házaspár a vá­
rakozásba s nagykomolyan megállapították, hogy

az előző tulajdonos becsapta őket, mert a 
várban — nincsenek kisértetek.

Elhatározták, tehát, hogy felbontják a szer­
ződést és máshol vásárolnak maguknak birtokot. 
Ten try ügyvédnek azonban, aki a szerződéskötésnél 
közreműködött, sikerült lebeszélnie szándékáról az 
amerikai házaspárt. Az ügyvéd világosan megma­
gyarázta nekik, hogy szabad amerikai polgár úgy

sem hisz a kísértetekben s ha valóban jelentkezett 
volna a kisértet a várban, azt ők ia szélhámosság­
nak, vagy hallucinációnak tartották volna. Ne kí­
vánjanak lehetetlent és ne próbálkozzanak meg 
olyan perrel, amely csak nevetségessé teszi őket.

Bob Stevens belátta az ügyvéd érvelésének 
igazát, felesége azonban tovább duzzogott. Meg­
tudta ezt a várkastély előző tulajodnosn s mint ud­
varias angol gentleman, elhatározta, hogy tőle tel­
hetőén enyhíteni fogja az asszonyka bánatát, vagyis 
gondoskodni fog a „kísértetekről“. Néhány nappal 
ezután, hogy Tentry ügyvéd sikeres látogatást tett 
a házaspárnál, a várkastélyban valóban kisértetek 
jelentkeztek. Éjfél körül poharak, ablakok, tük­
rök törtek össze. A személyzet ideges félelmében 
szökni akart. A kísértet hozzá még a megfélemlít*« 
modem eszközeit sem vetette meg, mert olykor re­
volverből is lövöldözött. Szóval nem volt szelíd 
és ártalmatlan kísérlet, de ez csak fokozta az ame­
rikai házaspár büszkeségét. Elvégre most mindent 
megkaptak, ami a szerződé» folytán megillette őke*. 
Egyszerre csak azonban váratlan fordulat történt.

A kisértet nem érte be a szolga szemé ly- 
zet páni félelmével s éjnek idején egy­
szerűen behatolt a Házaspár hálószobájába. 
Stevens« persze rá sem nézett, ellenben 
az asszonykát felébresztette a a félelem­
től pityergő asszony ajkára erőteljes csó­

kot nyomott.

Ebben a pillanatban nyitotta ki eremét a férj. A 
vakmeröaég láttára éktelen haragra gerjedt, fel­
kapta az éjjeliszekrényen álló villanylámpát s a- 
hogy csak izmaitól tellett, hozzávágta a kísér­
lethez. A kísérteiét érzékenyebb részen találhatta 
az ütés, mert röpke jajkiáltással eszméletlenül össze­
esett. Kiderült, hogy a kísértet nem mis, mint 
Walter, a várkastély kertészlegénye. Töredelme­
sen bevallotta, hogy előző gazdája bízta meg a 
kísértet járással, nehogy az amerikaiak becsapott­
nak érezzék magukat.

A kellemetlen epizód — a caókl — most már 
komolyabb okot adott a mübőrgyáros kezébe, hogy 
az adásvételi szerződés megsemmisítését kérhesse. 
Azon a jogcímen akar elállni a kastély megvásár­
lásától, hogy csúnya módon akarták rászedni éa 
becsületében is megsértették. A perben a londoni 
törvényszék az illetékes és most feszült érdeklő­
déssel várják, hogy milyen salamoni Ítéletet fog 
hozni a bíróság a furcsa perbe».

Baiits «»rtár volt fopolíil végrehajtó kétévi börtönbün­
tetéséi 4 nőnappal enyhítette a novlszádl semmltOszéh

A sznboticoi törvényszék a múlt év ok­
tóber 14-én többnapos tárgyald* után hir­
dette ki ítéletét a sikkasztással és csalások 
kai vádolt Jajics Petar volt topolai községi 
végrehajtó és Rudinszki La os volt szuboti- 
oni vai-u ’igazigatds'-gi tinz viselő bünüigyé- 
l>cn, akit azzal vádoltak, hogy juta'om elle­
nében Jajics rendelkezésére bocsájtotta a 
nyiigcl'jnélküli vasú'ások névsorát és ezzel 
lehetővel, t'.c, hogy Jajics a nyugdíjasokat 
megzsarolhassa. A sziboticai törvényszék

logerüsen négy évre emelték fel a banatszklbresztovácl halálos- 
végű verekedés tettesének börtönbüntetését

|>, év február 20-án BnnaLzki Bros/.to- 
vűc közelében az ivanenioevni töltésen há­
láló-végű verekedés játszódott le, amely al­
kalommal Ili András 2.7 éves bresztováci gép 
lakatos szót állás közlictx tcitlegességre ra­

gadtatta magát és bottal többször megütöt­
te Atkám Mihályt, aki a kapott sérülésekbe 
február 26-án belehalt. A pancsevoi törvény 
szék április 22-én tárgyalta az ügyet. A tár 
gynlás alkalmával Ili András ittasságával és

azzal védekezett, hogy Atkám megtámadta és 
önvédelemből használta botját. A bíróság 
Ilit halált okozó súlyos testi sértés bűntet­
tében mondotta ki bűnösnek és három évi 
börtönbüntetésre, valamint 1700 dinár or­
vosi költségek megtérítésére Ítélte. Az Íté­
let ellen az államügyész súlyosbításért fe- 
lebbezett és a semmitőszék tegnapi tárgya­
lása folyamán a tanács helyt adott a felefo- 
bezésnek és Ili András büntetését négy év­
re emelte fel.

Rudintzhl latos Oßyeben a bíróság ut Iteiefhozalalro utasította 
a szubotical lörvényszéhel

ez alkalommal Jajiosot két évi börtönbünte­
tésre, Rud'inszkit pedig egy hónapi fogház- 
büntetésre Ítélte, azonban az ítélet végrehaj­
tását felfüggesztette.

Felebbczés folytán az ügy a noviszádü 
semmitőszék elé került, amely tegnap hir­
dette ki végzését, amely szerint Jajics bün­
tetését egy évi és nyolc hónapi börtönben 
állapítja meg. Rudinszki ügyében a semmi- 
töszék uj ítélethozatalra utasította a szubo- 
ticai törvényszéket-

Tizenöté« börtönbüntetés­
ből {elmentés

ÍV—-"
A notlszódl semmltfcszéK |o$erőscn 
(elmentett et$y rablótmilkossóiiert 15 
évre elitéit orahovical lahósl

A szombori törvényszék csakoved ki- 
rendeltsége 1928. február 8-án foglalkozott 
azzal a rablógyilkossági bűn perrel, amelyet 
Balent Rudolf podravszkinovogradi aszta­
lossegéd, Lipics Sztjepan és Vrbamac Ba­
lázs orahovicai gazdálkodó követtek el Ora­
li o vicán. A vádirat szerint a nevezettek 1927 
április 27-én éjjel feltörték Kovács Mátyás 
orahovicai kézmüárukcreskedő üzletét, fel­
fegyverkezve behatoltak a helyiségbe és ki­
lencezer dinár értékű kézmüárut elraboltak. 
Ez alkalommal bűnrészcsséggel vádolták Po­
povics Albin orahovicai lakost is, aki a vád­
irat szerint rábeszélte Balent Rudolfot, hogy 
lőj jön rá Kovács Mátyásra, amit ez meg ia 
tett. Kovács a kapott sérülésbe belehalt.

Az első tárgyalás alkalmával a bíróság 
Balentot 12 évi fegyházbüntetésre, Lipics 
Sztjepant 2 évi, Vrbamac Balázst 4 évi, Po­
povics Albint pedig 15 évi börtönbüntetésre 
ítélte. Az ítéletet a felsőbb bíróságok is meg 
erősítették, mire Popovics perújítást kér­
vényt nyújtott be a szombori törvényszék­
hez és a bíróság ez alkalommal Popovicsot, 
miután annak sikerült alibit igazolni, fel 
is mentette.

A felmentő Ítélet ellen az államügyész 
ujrafelvételi kérvényt nyújtott be, a novisaá 
di semmitőszék azonban a kérvény elvetette 
és igy Popovics felmentése jogerőssé vált.

A bcranel gimnázium cöulh 
hatodosztálQu tanulója 
leszúrta ötödikes ishola- 
tarsát
A gyilkos egy Övvel ezelőtt már 
szintén leszúrta egyik társát

Beraneből jelentik: A szomszédos Luga 
községben Radojevics Milan a beranei gim 
názium hatodik osztályának tanulója szülei­
nek közös legelője miatt összeszólalkozott 
Babovics Milorad a beranei gimnázium ötö 
dik osztályának tanulójával. Radojevics Mi­
lan Maszian Alekszandarral és Radivojevics 
lladuléval a beranei kosárfonó tanfolyan 
hallgatóival a Lima folyó mentén levő le­
gelőn találkozott Babovics Miloraddal és 
felelősségre vonta, amiért az ő legelörészü- 
kön legeltette nyáját. Szóváltás közben Ha- 
divojevics Radule megfogta Babovics Milo- 
radot, Radojevics Milan pedig elővette kését 
és azt Babovics szivébe szúrta. A szerencsét 
len diák a helyszínen meghalt.

A gyilkost és társát hamarosan elfogta 
a csendőrség. Radojevics Milan bevallotta 
tettét és sajnálkozását fejezte ki amiatt, 
hogy egyik legjobb társát gyilkolta meg. A 
gyilkos hatodikos gimnázista ogy év előtt 
hasonló módon szúrta le egy társát.

— Rendelet a pékmühelyekről. A noviazádi mnn 
káskamara előterjesztésére a noviazádi rendőraég 
rendeletet adott ki, a pékmühelyek .valamint ke­
nyér- éa süteményei árusító helyiségekről, amelyet 
a bán 8841/1932 szám alatt jóváhagyott. A rendele­
téit a beográdi rendőrigazgatóság hasonló rendelőié 
alapján dolgozták ki és a pékmühelyek és kenyér- 
elárusitóhelyek tisztántartására szigorú rcndolkv- 

í zéeeket tartalmaz.
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Nclringer Józstí tegnap megtört es 
beismerő vallomást tett
Sah adóssága voll es iegucsalás nflán ehad KSnnijl- 
írni nemzeten — a szuDotical álhmiiig«esz suliiös 
büntetés kiszabását Ken a mozijeguesalás vádlottaira

A ezuboticai Városi móri Inai történt jegvesa-
láaok ügyének tegnapi fötár gyalusa isméi váratlan 
fordulatot hozott.

Meiringer «léznef banktisztviselő. aki a/, 
eddigi tárgyalási napokon a legnagyobb ha­

tározottsággal tagadott

vs minden elleni mondó vallomás, szembesítés és 
rábeszélés ellenére is teljes nyugalommal marad 
meg amellett az állítása mellett, hogy semmiféle 
visszaélést nem követett el — tegnap meglepetés­
szerűen ismét vallomásra jelentkezett, és

szintinek tartom, hogy Sztojkoviosné a haszon felé­
vel elszámolt nekem.

— Az affér leleplezéséről — jelentette ki a 
vádlott — nem tudtam előre. Egy alkalommal Sztoj- 
kovicsné emlitetfe, hogy Petro vies főmérnök ma­
gával vitte a pénztárból azt a könyvet, amelyben 
a vásárolt jegyeket vezették be. A könyvet Malagur- 
szki helyettes igazgatóval vizsgálták felül és egy 
alkalommal két jegy sorszámát egyeztették az iro­
dában, amikor én váratlanul benyitottam, ök za­
varba jöttek és el akarták rejteni előlem a jegyeket, j 
Ez feltűnt nekem és

hallgatta ki a bíróság. Gr öl ing elmondta, hogy 
adott ugyan jegyeket Nagynak, de a visszaélésekről 
nem tudott. A leleplezés után egy cselédleány ke­
reste fel Szentán és egy Nagy Adorjántól kapott 
levelet adott át neki, ami azonban nem volt aláírva. 
A leveliién az állt, hogy a bíróság előtt mindent 
tagadjon.

Ognjanov Nikola városi takarékpénztári tiszt­
viselő a Bájin féle elszámolásokról tett vallomást, 
azután a tárgyalásról távolmaradt tanuk vallo­
másait olvasták fel. Végül dr. Antonijevics állam­
ügyész mondotta cl vádlveszédét, amelyben az őaz- 
stzes vádlottak ellen fenntartotta a vádat és szi­
gorú büntetést kért. A bíróság ezután ma reggel 
kilenc órára halasztotta el a tárgyalást.

TÖ Z S D E
TŐZSDEZÁRLATOK i

Szerda, június 22

töredelmes beismerő vallomást tett

\ monstre por legnyugodtabb vádlottja, akit nem 
tudott kihozni sodrából az ötnapos tárgyalás és aki 
szemrebbenés nélkül hazudtolta meg a szembesíté­
seknél megtört vádlott-társait és a tanukat, be­
látta végre, hogy saját sorsán könnyít a beisme­
réssel és

könnyek között sírva tette meg vallomását

A folytatólagos Ifitárgyalást szerdán reggel ki­
lenc órakor nyitotta meg Bozsics Milán elnök, majd 
Meiringer azonnal szólásra kért engedélyt és kö­
zölte az elnökkel, hogy töredelmes beismerő vallo­
mást kíván tenni. <

Elnök: Figyelmeztetem, hogy ne kombinálhasson I 
ismét és csak akkor beszéljen, ha tényleg az igazsá- ! 
got akarja vallani.

Meiringen Mindent elmondok elnök ur úgy, 
ahogy történt. A városi takaréktól 1981 februárjában 
elbocsátottak és állás nélkül maradtam. Sok adós­
ságom volt éa még előzőleg 10.000 dinárt kértem 
kölcsön Szto j kovi estiétől, de csak ötezer dinárt 
tudtam visszafizetni. Sztojkovicsné sürgette a pénzt, 
kellemetlen helyzetben voltam, amikor’ egy napon 
Sztojkovicsné félnek ivott és ajánlotta, hogy szerez­
zek mozijegyeket, a haszonból majd kifizethetem 
adósságomat. A hasznon pedig megosztozunk.

Én bele is egyeztem ebbe és rövidesen Szen­
tára utaztam, ahol felkerestem Nagy Ador­
jánt és feltártam előtte a helyzetet. Elmond­
tam neld, hogy a jegyeket Sztojkovicamé 
fogja cldazu a pénztárnál és hogy a liasznot 

megfelezzük.

Nagy Adorján megígérte ,hogy szei-oz jegyeket, de 
kikötötte, hogy minden jegy füzet után 100—100 
dinárt kell neki fizetnünk. így is történt. Eleinte 
semmit sem fizettem neki, később azonbnn egyik 
alkalommal 600, másodszor pedig ezer dinárt adtam 
neki. Ez volt az az ezer dinár, amit Nagy Ador­
jánnak Szomborba küldtünk. Ötszáz dinárt Sztoj- 
kmvicsné adott, ötszázat pedig én.

Elnök: Irt valamit a feladóvevényre Sztojko­
vicsné?

Vádlott: Nem irt semmit. Én vittem a postára a 
pénzt és magam írtam a vevényt. Mindössze 21 
jegy füzetet szereztem és 8400 dinárt kaptam Sztoj- 
kovictmétől, ebből

készpénzben mindössze 11400 dinárt kap­
tam, az 5000 dinárt pedig adósságom ki­

fizetésére tudta be.

— Később — folytatta vallomását Meiringei 
ismét kétezer dinárra volt szükségem és előszűr 
Sztojkovícstól kértem, neki azonban nem volt pénze, 
majd Szto jkoviesnétfil kértem, akit azt válaszolta, 
hogy vegyek még jegyeket. Erre Kanizsára mentem | 
és megkértem Karapancsicsot, hogy szerezzen je­
gyeket Sztojkovicsnónak, de nem mondtam meg 
neki, hogy mii-e kellenek n jegyek. Karapancsics 
nak azt mondtam, hogy kölesünk épen szerezze a 
jegyeket a koniz-sai mozisnál. Pár nap múlva Kara­
pancsics el is hozta a jegyeket. Később 1000, majd 
ismét 500 dinárt űzettem Karapancsicsnak. A pénzt 
mér az uj jegyek eladásából nyertük. Karapancsics- ! 
tói 10 jegy füzetet kaptunk, amelyből egyszer ezer j 
kétszer pedig hat-hatszáz dinárt kaptam. Nem em- 1 
lékaaera. hoirv töl)bet is kuutew wiW. de való- i

mondtam Sztojkoviosné nak, bogy nem jó 
vége lesz a dolognak, hagyjuk abba az 

egész jegymanipuláciőt.

Rövid idővel később bekövetkezett a leleplezés.
Nagyon sajnálom, amit tettem — jelentette ki 

Meiringei- és sirvafakadt. Ha nem lettem volna 
nyolc hónapig állás nélkül és nem függesztettek 
volna fel igazságtalanul, sohasem kerültem volna 
abba a helyzetbe, hogy tizenöt évi becsületes mun­
ka után a bűn útjára lépjek.

Eladósodtam, adósságomat nem tudtam fi­
zetni .kénytelen voltam elfogadni Sztojko­
vicsné ajánlatát és hajlandó vagyok meg­
téri leni a város kárát abból a 14.000 dinár­
ból. amit tantiem és elmaradt fizetés címén 

a városi takaréktól járna.

Ügyész: Összebeszélt-e Nagy Adorjánnal, hogy 
mit valljanak?

Vádlott: Megtudtam, hogy Nagy Adorján elő­
zőleg azt a kijelentést tette, hogy ha van eszem 
nekem és Sztojkovicsnónak, mindkettőnket felmen­
tenek. Beismerem, hogy összebeszéltünk, de nem 
vettem rá, hogy hamisan valljon.

Védő: Mikor adott pénzt Nagy Adorjánnak? 
Vádlott: Csaknem minden alkalommal, amikor 

Szentán voltam.
Elnök: Sztojkovicsné összeköti el ősben állott-e 

Naggyal?
Vádlott: Közvetlenül nem, de Nagy tudta, hogy 

együtt adtuk el a jegyeket.

Felajánlotta, hogy Szomborfmn is vásárol je­
gyeket, de nem vettük igénybe, mert a ha­
szon egy harmad részét kövelulte. Ezért 
mentem Kanizsára és Karapancsics minden 

jutalom nélkül megszerezte a jegy eket-

Az elnök ezután elősz ól it ja Sztojkovicsnót, aki
Meiringei- vallomására megjegyzi, hogy nagyjában 
igazat mondott, az azonban nem felel meg a való­
ságnak, hogy ő beszélte rá Meiringerl a csalásra, 
hanem Mciringer tett neki ajánlatot, mikor a pén­
zét követelte tőle. Nem is volt tudomása róla, hol 
szerzi Meiringer a jegyeket.

Elnök: Lehetséges-e, hogy 324.000 dinárral ká­
rosították meg a várost?

Sztojkovicsné a kérdésre sírva mondja:
Ez lehetetlen, mert rosszul ment a mozi és 
csak kevés jegyet tudtam eladni egy-egy 

előadáson.

Elnök: A filmkölcsönző vállalatokat, értc-e ká- 
i-osodás?

Sztojkovicsné: Igen. érte. mert n filmkölcRÖnzők- 
kcl a hivatalosan Szubnticán vásárolt jegyek árával 
számoltunk el.

Az elnök szünetet rendelt el ,mnjd utána Nagy 
\ dórjául, szembesítették Moir ingerrel. Nagy kije­
lenti. hogy Meiringer vallomása nem felel meg a 
valóságnak, semmiféle honoráriumot nőm kapott, 
nem ajánlotta lel, hogy Szomborban is jegyeket 
szerez, viszont Meiringer r áakarta venni a jegy- 
vásárlásra.

A továbbiakban Nagy Adorján kijelenti, bogy 
Meiringer a felesége ut ján is rá akarta venni, hogy 
újból jegyeket vásároljon, többször felkeresték Szen­
tán, de ö az ajánlatot visszautasította.

Ezután Grölinn Péter szentni mozitulnjdonosL

A dinár árfolyama- Budapest 9.977 
I 10.09, Becs 12.24—12.36, Prága 55.30—55.70, 
j Berlin 6.73 -6.82, London 220. 
í Csikiágúi zárlat- (Julius, szeptember és 
! december). Búza tartott 48.125, 50.75, 53.75. 
I Tengeri tartott 29.975, 31.75, 32.125. Zab 
t tartott 20.25, 20.625, 22.625. Rozs tartott 
j 29.50, 32.25, 35.50.

Winlpeg. Irányzat: Tartott. Búza jú­
liusra 54.50, októberre 57, decemberre 58 

j és cgynyolcad1.
Liver-poo1- Irányzat: Nyugodt. Búza jú­

liusra 4 sh 7.50, októberre 4 sh 9.75, die 
oemberre 4 sh 11.125.

Bcográdi terménytőzsde. Bura Rega T9 - 80 kgos 
í 1—20/0 127—125, Tisza 80 kgos 1—2% 128—126, 

Dima bánáti 78 kgos 2°/o 128—125, Duna bácskai
78— 79 kgos 2°.'o 128—125, Duna azerémi 78 kgos 
2°/o 130—127, Duna szerbiai 77 kgos 3°/o 132—128, 
bácskai csatorna 79 - 80 kgos 2“'o 129—126, bánáti

' vrsaci paritásban 78—79 kg 1—2»/o 124—122, felső­
bánáti 79—80 kgos 1—2o/o 124- 120, felsőbácskai
79— 80 kgos 1—2% 128—125, alsóbácskai 79 kgos 

j 2<i/o 127—124, szerémi vagon 78 kgos 2,,/o 130—128,
szerbiai fővonal 77 kgos 3°/o 134—130, tengeri Beg a 
prompt Tisza, Duna és bánáti 1930 júniusra 102— 
100, szerem! 103—100, Száva sziszáki uszály 116 
—114, bánáti vrsaci paritás júniusra 102—100, bá­
náti állomásról 102 99, bácskai prompt 102—100, 
bánáti száraz vrsaci paritásban 101.50 —99, ezc- 
rémi indjijai paritásban 102—100, bácskai fehér 
118—116, Sziszák vii gon 121 —118, zemuni vagon 
105—103, zab szerbiai bcográdi paritás 165—150, 
bácskai és szőré mi 157,50 -152.50, macedóniai beo- 
grádi paritás 145—140, árpa macedóniai 145—135, 
bab szerbiai 1930. évi 30/o 200—190, horvátországi 
vasútállomásról zsákban 2°'o 210 — 195, bácskai 210— 
200, liszt nullás gg és g bcográdi vagon 215—205, 
kettes 195—185, ötös 190—180, hatos 180—170, he­
tes 145—140, nyolcas 97.50—92.50, korpa bácskai 
és bánáti zsák nélkül 85 -81, beográdi vagon zaák- 

i ban 95— 90.
Irányzat: Lanyha.

Noviszádi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2°/e
bácskai Szombor körny-cki 124 -126, bánáti vrsaci 
paritásban 120—122, 79 kgos 21//« bácskai Noviszád 
környéki 124-126, középbácskai 124—126, felső- 
liécskai, bácskai, tiszai és tiszai nszAlvrakomány 
125—127, bégai uszályrnkománv 124—126, felsöbá - 
náti 120- 122, zab 147,50—152.50, tengeri hárekai 
gar. min. 101—102, Szombor környéki 101—103, 
bánáti gar, min. 90—101, srxirémi gar. min 101— 
103, Síd környéki 103—105. Búzaliszt bácskai ée 
bánáti állomásról nullás gg és g 210 —220, kett*e 
195—200, ötös 185—100, hatos 175 180, hetes 145

150, nyolcas 02.50—97.50. Buzakorpa bácskai ér 
szei vmi jutazsákban 87.50 90, bánáti 85 87.50

Irányzat: Lanyha.
Forgalom: 58 vagon.

— J ívűit a palánkul öi-t^villvos jelöli ál­
lapotú. Be ok er Lür.iic palánkéi kereskedőt, 
;tki öngyilkos szándékkal • mellébe szúrt 
bcsziiilitotluk a no\ «/«di á.'Vtkórhú/b I. Ér­
tesülést -:ik szermt ,'V ,-y.) - aJ!u|m3UI javult 
c-s tiv».«si,,, -mi az*»» s.^7 marad.
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Végflegfes esi megMusult az
osztrák kölcsön

csőrömön

Dr. Marlnhovlcs Vo|a minlszíerclnfth- 
Hültißuminlszler visszaíércséie tiiia- 

poiláh a képviselői klub ülései
Beográdból jelenti az Avala: Tegnap 

megjelent a képviselőház folyósóin az a hir­
detmény, amely szerint a képviselő klub il­
lését — amelyet szombatra, junius 25-ére 
terveztek — Marinkovies miniszterelnök, 
külügyminiszter visszatérés ig bizonytalan 
időre elhalasztják. Az ülés idejét a minisz­
terelnök visszatérése után állapítják meg.

— <> -

riMlcs mfiühalalmazoll miniszter einta 
zott a geníl leszerelési konferenciára

Beográdból jelenti az Avala: Miután a 
lefegyverzési bizottság konferenciáját vá­
ratlanul elhalasztották, Fotics meghatalma­
zott miniszter az állam képviseletében 
Genf be utazott.

—o—

— Meghívó. A ..Ceeilia“ egyházi női 
énekkar összes tagja't fölkérem, hogy a mai 
csütörtökön délután 6—-7-ig tartandó ének­
órára eljönni szíveskedjenek. — Karnagy.

— É -elíség? a becskcreM keresi:ed dmi 
akadémián, A becsli erek i keresKedelmi aKa- , 
démlán tegnap fejezték be a szóbeli érett­
ségi vizsgálatot. A 28 jelölt közül heten há­
rom hónapra buktak, a többi sikerrel tette . 
le az érettségit. i

— Nagy részvétet kelte t Ausztriában 
dr. Erhar ics halála. Becsből jelentik: Egész 
Ausztriában nagy részvétet keltett dr. Er- 
hartjes jugoszláv követség! tanácsos halála. 
Erhartics, mint megírtuk, a Semmeringcn 
autóbalesetnek esett áldozatni. Erhartics fe­
leségének állapota szintén életveszélyes.

— Vérbosszú áldozata leit egv volt nem 
ze'gxűlési képviselő. Leszkovácról jel:ntik: 
Bajnik faluban meggyilkolták Popovics Vá- 
sza görögkeleti lelkészt, volt nemzetgyű­
lési képviselőt. A hatóságok által megindí­
tott nyomozás adatai szerint Popovics vér­
bosszú áldozata. A csendőrség eddig hét 
személyt tartóztatott le, akiket a gyilkosság 
elkövetésével gyanúsítanak.

— Halálozás. Velki Becskereken 22 
éves korában meghalt Juliusz György, a tra­
gikus véget ért Juliusz Ármin dr. becskcrcki 
ügyvéd egyetlen fia.

— Sibali y-féle (Szubotiea) kenyérgyár­
ban és büffében négyszer naponta friss sü­
temény és friss kenyér kapható.

— Opován a Tcmesbc fullad! egy Novi- 
szádon szo’gáló közliüzér. Opnva község ha­
tárában a Temesben a i'tirdőzők egy oszlás­
nak indult férfi holttestét találták. Az eset­
ről értesítették a csendőrséget, amely jelen­
tést tett a kovacsicai járásbíróságnak, ahon­
nan bizottság szállt ki Opnvárn. A bizottság 
megállapította, hogy n vizbefult Zajec Vik­
tor opavai közkatonával azonos, aki a múlt 
héten ment szabadságra Noviszádról Opo- 
vára. Zajecet fürdés közben szivszélliüdés 
érte és ez okozta halálát.

Herríot kijelentette, foogy az osztrák kölcsön 
kérdése csakis a többi európai probléma 
keretiben oldható meg

Lausannebói jelentik: Az osztrák nép­
szövetségi kölcsön ügye véglegesen meghiú­
sult. Dollfus osztrák kancellár tegnap bősz 
szasan tárgyalt Herr’ot francia miniszterel­
nökkel, de a tárgyalás nem vezetett ered­
ményre. Ilcrriot kij . lentette, hogy

az osztrák k" les ön kérése csak:s Eu­
rópa valamennyi pr Limájának kereté­
ben oldható meg.
A hatalmak hajlandók azonban Ausz­

triának részlet-köiesönt folyósítani. Olasz 
részről azonban a részlet-kölcsün eszméjét 
elégtelennek tekintik, mert

Ausztria mai ínséges helyzetében csakis 
nagyarányú pénzügyi támogatás tehet 
hatásos.

------ -----mMMMMMH

A megbeszélés után Dollfus Papén bi­
rodalmi elnököt kereste fel és tájékoztatta 
Ilcrriot álláspontjáról.

A kérdéssel kapcsolatban a párisi Ma­
tin ezeket írja:

— A pénzemberek mindig pártolják a 
nemzetközi kölcsönöket, de diplomáciai kö­
rökben sem tanúsítanak az osztrák kölcsön­
nel szemben elutasító magatartást.

Tartani lehet attól a visszahatástól, a- 
m't az esetleges osztrák csőd1 Csehszla 
v aki ára és Angliára gyakorol.
Politikai tekintetben azonban előtérbe 

nyomul az a feltétel, hogy Ausztria meg­
mentése, csak egész Középeurópa megmen­
tésével képzelhető el. E tekintetben a fran­
cia álláspont igen szilárdnak mutatkozik.

Emberölés bűntettének gyanúja miatt 
letartóztat! k Littke Kálmánnét

Lilikénél kihallgatása uíán iekísérlék a fogdába

Budapestről jelentik: Ruttkay Gáborko 
ronaörszázados titokzatos halálának ügyé­
ben tegnap döntő fordulat történt. A száza­
dost .mint ismeretes, Littke Kálmánná laká­
sán találták átlőtt fejjel és több körülmény 
arra enged következtetni, hogy Ruttkay szá­
zados nem önkezével vetett véget életének.

Az üggyel kapcsolatban egyes lapok 
arról is liirt adtak, hogy Ruttkay százados 
valamilyen idegen állam javára kémkedett, 
de ezt a híresztelést a katonai hatóságok e- 
rélycscn megcáfolták. Az ügyben folytatott 
nyomozás a terhelő adatok egész sorát pro­
dukálta Littke Kálmánr.ó ellen és az ügyész 
ség vizsgálati indítványt terjesztett a vád-

Az olaszországi Livorno mellett nagy merni i- 
ségü kék-ammoniák gáz tört fel a fő dből. A 
gázoszlop 250 méter magasságig emelkedett.

tanács elé.
A vádtanács elfogadta az ügyészség in­

dítványát és
egy cndbeli emb riilés btin'e'fé-'ck gya­
núja nraíit elrendelte a vizsgálatot Litt­
ke Kálmánná ellen.
Littke Kálmánnét tegnap két detektív 

előállította lakásáról a vizsgálóbíró elé, aki 
kihirdette előtte

az előzetes letartóztatás elrendeléséről 
szóló végzést.
A kihallgatás után L ittken ét két fogház­

őr lekiserte az ügyészség fogházába.

öylilíossáá a lány miatt
— O---

Véres leszámolás Padlnán
A bánáti Padina községben Cseh Palo 

és Kúrái Márton hosszabb idő óta udvarol­
tak egyik leánynak. Kúrái Márton azt hitte, 
hogy a leány Csehhel udvariasabban bánik 
mint vele és ezért véres bosszút esküdött. 
Vasárnap éjjel Kúrái Márton és öccse Adóm 
resztvettek egyik táncmulatságon, ahol Cseh 
Palo és a leány is jelen voltak. Mulatság u 
tán egyik sötét uccasarkon a Kúrái testvé­
rek meglesték Csehet és egy husánggal ad­
dig vertek mig élet volt benne. Csehet a haj 
nali járókelők találták meg, de akkor már lei 
szenvedett. A csendőrség a tetteseket elfog­
ta és átadta az ügyészségnek.

— Jogerőssé vált a lévé"fosztogató Íjul 
Ijanci pósía isztviselő f gh ízbün etése. A 
szom bori törvényszék csakoveci kircndeltsí 
ge 198 1 április 23-án Kifcrle Tyiril ljublja­
nai posta tisztviselőt hat hónapi fogházbtln 
tetősre ítélte, mert 1930 január 10-én égj 
iíOOO dinárról szóló pénzeslevelet felnyitót* 
és két ezerd náros helyett két százdinárosi 
helyezett a levélbe és ilyenmódon 1800 di 
nárt eltulajdonított. A semmitöszék tegnaf 
megtartott tárgyalása alkalmával az elsőfo 
ku Ítéletet megerősitette.
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— Egyházmegyei hírek. Ágoston József zaedniki 
káplánt katonai szolgálatra hívták he, helyibe Du- 
lica Nikola szontai káplánt nevezték ki. Stofner Már­
ton bezdáni káplánt Szontára helyezték.

— ügyvédi vizsga. Posies Blaniszláv a noviszádi 
ielebb vitel i bíróság tanács jegyzője sikerrel (ette 
le az ügyvédi vizsgát a noviszádi felebbviteli bíró­
ság ügyvédvizsgáztató bizottság előtt.

— Tattitógyülée Zsabaljon. A sztaril>ecsei, zse­
bel ji és ti teli járások tanítói az évi szokásos tavasza 
gyűlésüket szombaton délelőtt kilenc órakor Zsa­
baljon tartották meg. A gyűlés legérdekesebb pontja 
a földrajz szemléltető tanításának bemutatása volt. 
A gyűlést délután a zsabalji járás népiskoláinak 
ének versenye követte, majd este a zsabalji járási 
tanítóság ének és zenekarának tánccal egybekötött 
hangversenye zárta be.

— Ismerkedési-est a szuboticai Népkörben. A 
Népkör újonnan megválasztott vezetősége cs a ta­
gok szombaton este vacsora keretében ismerkedési 
estét rendeznek. A banketten egy teríték ára tiz
dinár.

8sae!!232*2
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— A Duna kivetette a noviszádi téli kikötőnél 
vizbefullt adai leány holttestét Tegnap reggel a 
noviszádi téli kikötőnél a Duna egy női holttestet; 
vetett ki, amelyről megállapították, hogy Kiss Vica 
adai 19 évee leánnyal azonos, aki két nappal ez­
előtt fürdés közben a Dunába fulladt. Beszállítot­
ták a noviszádi kórház bonctermébe.

— lljabb két halálos áldozata van a Dunának 
Bácenovoszelón. Kedden délután Bácsnovoszelón két 
halálos fürdöazerencsctlenség történt. Uglyik Iva 
11 éves sztariszivaci inasgyerek és Bajics Mara 7 
éves azlunyi kisleány több gyermek társaságában 
a Dunában fürdőitek. Közben messzire eltávoztak 
a parttól és mindketten elmerültek a vízben, amely 
többé fel sem vetette őket. Holttestüket eddig még 
nem sikerült megtalálni.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émely­
gés, kellemetlen szájíz homlokfájás, láz, szék­
szorulás, hányás vagy hasmenés es telnél már 
egy pohár természetes „FOfBHC JÓZSBt" kese­
rű viz gyorsan, biztosan és kellemesen hat A 
gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a 
Ferenc József víz használata a sok evés és 
ivás káros következményeinél iűazi jótéte­
ménynek b zonvul. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és fű­
szer üzletek ben kapható.

M HIHt.i

Fele és kozmetikai szaküzlet
Novisad, a Venus Parfüméria Jevrejska 13

TQPOLAl HÍREK

A bácstopolai római katolikus plcbániahivatal. 
közlése szerint az elmúlt héten született két fiú, 
házasságot kötött Slingár István Pap Arankával, 
Trombitás József Tamási Irénnel, Dognál1 András 
Ceeraus Máriával, Vajó Nándor Kror Máriával. 
Meghalt Újházi Márton 82 éves és Juhász Verona fél 
éves korában. Egyben közli a plébániahivatal, hogy 
a beográdi székesegyház sorsjegyei újra kaphatók. 
Húzás ez év augusztus 31-én lösz. — A gépészek : 
és csépiőgéptulaj(Ionosok, amint jeleztük is, c hó 
19-én nagy értekezletet tartottak, azonban ered­
ményre nem vezetett és kölcsönös illetve közös meg­
állapodás nem jött létre. Úgy a cséplés kezdete, 
mint a munkásokkal való megegyezés teljesen sza­
baddá vált. — Hétfőn délután a főuccán Cukor 
Verona eperlevelet szedett egy magas fáról, amely­
nek korhadt ága letörött és az asszony az utszéli 
mély árokba zuhant. Az asszonynak az ijedtségen 
kívül más baja nem esett. — A mull hó 24-én éjjel 
Juhász Mihály szabólegény megtámadta a Cár Uros 
uccában a Sctyerov tesvévekel, akik védekezés köz­
tien megszűrték. Juhász feljelentése következtében 
kedden tárgyalta az ügyet a járásbíróság, de mivel 
beigazolást nyert, hogy Juli ász volt a támadó, Se- 
tyerovékat felmentették.

—O—

— Szombaton folytatják az adókivetéseket Becs- 
kerek cu. Becakerekröl jelentik: Becskerck város 
adókix-ető bizottsága junius 15-én felfüggesztett» 
munkásságát, mert a kereskedők adójára nézve a 
referens nem tudta idejében beszerezni a szükséges 
adatokat. Az adókivető bizottság junius 25-én szom­
baton kezdi meg újra a működését, de egyelőre csak 
az iparosok adóját veti ki, a kereskedők adójának 
kivetését későbbre halasztja, amikorára elkészülnek 
a szükséges adatok beszerzésével.

— „Ferenc József“ ke-erüviz használata 
a sok evés es ivas káros következményeinél 
igazi jótéteménynek bizonvul.

— Beeskereki származású volt a Hnbsbtirg-ház 
udvari könyvtárosa. Becskerekről jelentik: Becsben 
szombaton hosszas betegeskedés után meghalt dr. 
Payer Rudolf von Thurn, a Habsburg-Lothnringiai 
ház udvari könyvtárának nyugalmazott igazgatója. 
Payer l>ecskereki származású. Közeli rokona a Becs- 
kerekről Budapestre költözött dr. Annau János 
ügyvédnek és nagybátyja Molnár Mihály iöutcui 
divatárukereskedöiH'k.

A mt"\',kot föM eigés pusz'il ósn. Me­
xikóban két hét előtt nagy földrengés pusz­
tított, amely számos várost tönkretc t é • öt­
száz emberéletet követelt áldozatul. Képünk 
a négyszáz éves itlani kated'rálist mutatja, 
amelyet a földrengés úgyszólván teljesen el­
pusztított.

Lezajlón az első öeesherehl 
löveszvcrscny

Becakerekröl jelentik: A beeskereki lővcazcgye- 
sttlel kedden tartotta idei első nyilvános lövöverse­
nyét a kincstári erdőben, melynek műsorán három 
verseny szám szerepelt.

A katonai fegy verrel való célbalövést Dragosev 
Radmilla 18 éves beeskereki urileány nyerte, aki 
csekély egy hónappal ezelőtt vett katonai fegyvert 
először a kezébe. A kitünően lövő urileány a ver­
senyen 100 kört ért el, mig n második helyezett 
Bük óvá ez Zoltán eredménye 83 kör. A további he­
lyezések: 3. Drobac Bogdán, 4. Vladuljevics Szve- 
toKÓr, 5. Radoszav Milivoj, 6. Tesics Milivoj, 7. 
Drobac Vaszilije.

A diákversenyt, melyet Flaubert-rendszcrü fegy­
verrel bonyolítottak le, Nikolics Alekszandar nyerte 
83 körrel. 2. Lukics Koszta 79 kór, 3. Mihajlovica 
Sztojan Ö5 kör, 4. Greifenstein Gyula, 5. Vukano- 
vics Radoszav, 6. Vukanovics Vladimir. A harmadik 
szám, az almára lövés nem hozott eredményt, 
mert egyik versenyző sem találta el negyven mé­
terről az almát.

A dijakat tegnap este osztották ki ünnepélyes 
keretek között. Dragosev Radmilla a katonai fegy­
verrel való céllövés győztese ezüst órát, Nikolics 
Alekszandar, a diákxerseny győztese pedig arany 
töltőtollat kapott ajándékul.

FttrdOdpd is
elsőrendű lenvászonból, fonott talppal fii sUr
K B e fi n

talppal M Q|n.

lemőnél

Kedden értek véget a «rental gimnáziumban a 
kisérettségi vizsgák, amelyek eredményei kielégitöek. 
A szerb tagozaton 22 tanuló jelentkezett kisérett­
ségi vizsgára. Ezek közül buszán sikerrel vizsgáz­
tak, két tanuló egy évre megbukott. A magyar ta­
gozaton 11 tanuló jelentkezett vizsgára; 9 tanuló 
sikeresen vizsgázott, egy jelölt 3 hónapra megbu­
kott.

A szontai gimnázium elsöosztálvának felvételi 
vizsgájára nagy tömegben jelentkeztek az elemi 
iskola 4 és 5. osztályát végzett tanulók. A szerb 
tagozatra 137, a magyar osztályra 90 tanuló jelent­
kezett. A szerb tagozaton két, a magyar tagozaton 
egy vizsgabizottság fog működni. Minthogy egy nap 
egy-egy bizottság csak 20 —20 tanulót vizsgáztathat 
le, egészen Vidovdánig eltartanak a felvételi vizs­
gák, amelyek ma, junius 23-án kezdődnek.

Az országos tanáregyesület leiratban értesí­
tette a szentai gimnázium tanári karát, hogy az 
idei tanárkongresszust juiius 6-án és 7-én Beo- 
grádban tartják meg. A tanáregyesület vezetősége 
felszólította az összes gimnáziumi tanárokat, akik 
tagjai a tanáregyesületnek, hogy hajlandók-e a 
nyári két hónapra fizetésük magassága szerint 25— 
50—100—150—200 dinár havi összeggel hozzájárulni 
a szerződéses gimnáziumi tanárok, főkép orosz 
tanárok segélyezéséhez, akik a nyári szünidőben nem 
kapnak fizetést. A tanárok állásfoglalásától függ, 
hogy a tanárkongresszuson ezt a javaslatot meg­
teszik» a kontraktuális orosz tanárok javára.

— Kétezer iparengedélyt adtak be az iparügyi
hatóságokhoz. Becskerekről jelentik: Az iparenge­
délyek l>enyujtására engedélyezett határidőn belül 
kétezer iparengedélyt nyújtottak be. Az uj nyilván­
tartás egy hónapon belül elkészül.

Reumát csúzt, Islást, íösz- 
vényt, izületi gyul­
ladásokat teljesen 

kigyógyit a Csodákat rádióaktív

Gtjöguiiinlő Szlárahanízsa
Iszap és szénsavas ferdék. Pakkolások. Renndkivü! (lesó 
árak. Kérjen díjmentes prospektust. Szubotic&ról va­
sár- és ünnepnap fürdővonat. Indul reg-’Cl 8'05

—“ Baltával ütötte 1«, mert lopással gyanúsította. !
Beeskerekről jelent k: A beeskereki törvényszék 
büntetőtanácsa tegnap tárgyalta Kovács Mihály 56 
éves beeskereki napszámos bünperét, aki 1930 má­
jus 15-én a Merkur fatelepen baltával megtámadta 
és súlyosan megsebesítette László István napszá­
most. A vádlott a tárgyaláson azzal védekezett, hogy | 
László lopással gyanúsította és ezen annvira felbő­
szült, hogy a kezet! gye he kerülő baltával rátámadt.
A bíróság Kovácsot három hónapi fogházra Ítélte.

— Halálosvégü játék. Langhauer Antal 8 éves 
szivnei kis, in játék közben olyan szerencsétlenül 
ütközött össze egy társával, hogy súlyos agyráz­
kódást szenvedett és rövidesen belehalt sérülésébe.

— Uj utakat és egy hidat építtet Novivrbász 
községe. Novivrbász községének gazdasági tanácsa 
tervezetet dolgozott ki az idei évben megvalósítandó 
közmunkákról. A tervezet két uj inüut építését, a 
Kármán, Perhán, Trónörökös és Karagyorgye uccák 
kocsiút jának ki kövezését és uj kocsiliid építését 
javasolja a Kármán uccuban. Az uj müulukat a 
magas hídtól a telecskai virágvölgyig és a felső 
temetőtől a vasúti fővonalig tervezik. A községtanács 
legközelebbi ülésén log a beadvánnyal foglalkozni.

— Lótusz tatás közben a Tiszába fulladt. Do- 
xncs Sztevan 18 éves csurugi gazdalegény tegnap 
délután a Tisza holtágában lox-ait úsztatta, közben 
mélyebb vízbe került és elmerült. Miután senki 
sem tartózkodott a közelben, a szerencsétlen fia­
talember, aki nem tudott úszni, a vízbeíult.

— Nem kell felvételi vizsga a kereskedelmi aka­
démiában. Becskerekről jelentik: A beeskereki ke­
reskedelmi akadémia közlése szerint a polgári is­
kolát végzett tanulókat felvételi vizsga nélkül ve­
szik fel a kereskedelmi akadémia első osztályába. 
Az akad át végzett tanulók további kiképzésüket 
az exportakadémiákon nx e hetik, ahová szintén kü­
lönbözeti vizsga nélkül veszik fel őket. Az uj keres­
kedelmi iskolai törvény megengedi a magánúton 
való vizsgázást is, amely eddig a kereskedelmi aka­
démiában ismeretlen fogalom volt, csak feltételnek 
írja elő, hog yaz illetők valamely kereskedelmi vál­
lalat tisztviselői karába tartozzanak.

— „Huny d' J nos” keserű viz a leg­
megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer. 
kapható mindenütt.
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— Nem történt öngyilkossági kísérlet- t

A Reggeli Újság tekintetes szerkesztőségé- j 
nck, ÍNoviszád. B. lapjuk tegnapi számá­
ban megjelent a következő hir a hírek rova­
tában: öngyilkossági kísérlet. Tegnap dél­
ben a noviszádi Nagylimánon levő lakásán 
megmérgezte magát Hadnagyev Gyura mun 
káskamarai tisztviselő felesége. Hadnagycv- 
nek a délelőtt folyamán egy levelet kézbesí­
tettek, amelyet az asszony elolvasott é>s 
úgy látszik ez késztette végzetes tettére. Had 
nagyov Gyuránét súlyos állapotban a kór­
házba szállították. A fönti hir téves mi­
volta végett kérem annak helyreigazításét, 
mert feleségem nem mérgezte meg magát, 
hanem nagymérvű szív és idcggörcs roha­
mai voltak és ezért hosszabb ideig magán­
ki vü le ti állapotban volt .amit a kihívott or­
vos nem tudott nyomban megállapítani. A 
mentőkocsi megérkezett, de sajnos orvos 
nélkül és ezért elutasítottam, hagy felesé­
gemet kórházba vigyék és csak másodszori 
megérkezése és a rendőrhatóság beavatko­
zása után engedtem meg feleségem kórházba 
való vitelét és megvizsgálását. A kórházi 
vizsgálat mindössze egy percig tartott, a- 
melynck megtörténte után feleségemet laká­
sunkba szállítottam, ahol most jól érzi ma- , 
gát. Ennyi igaz a dologban. A szerkesztő j 
ur szívességét köszönve, vagyok tisztelet- j 
tel: Hadnagyev Gyura. !

— .Tűnius 23-án kezdődnek a felvételi vizsgák 
a ezuboticai reálgimnáziumban. A szuboticai reál­
gimnáziumban 23-án, csütörtökön kezdődnek a fel- i 
vételi vizsgák. A vizsgára jelentkezhet minden olyan í 
tanuló, aki az elemi iskola negyedik osztályát leg- ‘ 
alább jó eredménnyel elvégezte, valamint azok is, 
akik a múlt évben a felvételi vizsgá.i elbuktak. A 
vizsgára jelentkezőknek legkésőbb június 22-ig kér­
vényt kell I«nyújtani, amely mellé csatolni kell egy 
felvételi ivet és a keresztlevelet. Azoknak a tanu­
lóknak, akik a polgári iskolából gimnáziumba akar­
nak lépni szintén kell felvételi vizsgát tenniök.

Sibilla, Szász-Koburg- Gotiiai hercegnő és Gusz­
táv Adolf herceg, a svéd trónörökös legidősebb fia 
jegyesek.

TEMERINI HÍREK:

A környéken jelentkező sertésvészre való tekin­
tettel a községi állatorvos a legelőre járó jószágot; 
minden héten megvizsgálja. Felhívja az orvosi hiva­
tal azokat, akiknél a jószágok között megIxstegedés 
fordul elő, azt azonnal jelentsék az állatorvosnál. 
— .Az adóelengedés iránti kérvények benyújtási 
halárideje junius 26-án jár le. .Az ezután beérkezett 
kérvényeket nem veszik figyelembe. Amennyiben a 
kérvényhez szükséges mellékletek idejében nem sze­
rezhetők be, úgy azok a kérvények benyújtása után 
is beadhatók. — Az ipartestület junius 29-én Péter 
és Pál napján nagy nyári mulatságot rendez, amely 
nek keretében válogatott mérkőzés lebonyolítására 
is sor kerül az ipartestület és a TTC vezetősége 
között.

■—o—
— Kitűnő fagylaK 1 adag 2—3 dinár

a Fagylaltcsarnokban, Zseljeznicska 26.
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H tehnika szenzációja a 
„STBBIL“ száraz elem!
Csak ez az elem raktárképes 9 hónapig s ezért rádió 

részére legtökéletesebb a „STABIL" batéria.
Kérje mindenütt ezt a márkát 277

BACSKOGRADISTEI HÍREK

A takarék]>éiiztár igazgatósága Sztojsics 9ztevan 
elhalálozása által megürült pénztárnoki állásra a 
11 pályázó közül egyhangúlag Zsivkovics Veszelint 
a Zsitarszka Zadruga könyvelőjét, az elhalt pénz- 
tárnok eddigi helyettesét választotta meg.

A Hitelszövetkezet évi retules közgyűlését vasár­
nap délelőtt 9 órakor, határozatképtelenség esetén 
ugyanaznap délelőtt 11 órakor fogja a szövetkezet 
hivatalos helyiségében megtartani.

—O—

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban kószát: Fischer és Fia, NovS- 
szád-

— Elhízásnál, vérbőségnél, légzési ne­
hézségieknél, reuma, köszvény és vérkerin- 
ffési zavaroknál a Hunyadi János keserű,viz 
az orvosok által ajánlott tökéletes gyógy­
víz az anyagcsere élénkítésére, a vérkerin­
gés és bélmüködés szabályozására. Regge­
lenként lel pohár Hunyadi János keserüviz 
megszűnteti a székrekedést és annak kelle­
metlen következményeit, az étvágytalansá­
got, fejfájást, szédülést, levertséget. — A 
Hunyadi János keserüviz tisztasága a leg­
tökéletesebb, mert csakis teljesen uj palac­
kokba töltik és ennélfogva a legsúlyosabb 
beteg is használhatja. Ügyeljünk a vörös 
középmeze jő címkére. Kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és minden jobb üz­
letben.

GÁRDONYI GÉZA:

A láthatatlan ember
REGÉNY

(78)

A táltosok körül térdelik. A zene el­
hallgat. Az ember görcsösen rángatózva re- 
heg valami szavakat:

— Mező... virág... rárók... füröd....
Atilla a karosszékben ül. A szemöldö­

két összevonva figyel.
Kama pap Atillához fordul:
— A mező vérvirágot terem. Rárók és 

sasok egy porban fürödnek.
Hallgatva bámulunk. Némelyek vállat 

vonnak, mások maguk elé gondolkodnak'. A- 
tilla is a szeme sötétjéből néz maga elé. Az 
embert fölfogják ketten s elviszik. Gon­
dolom: valami mérges növény levét itta a 
szertartás előtt, mert olyan volt, mint az 
őrült.

A zene ismét megszólal.
Talpig gyászfátyolba öltözött alán >*p 

lép a szőnyeg közepére, s fehér posztón Kü­
lönféle színes vesszőket rázogat. Körülötte 
egy fehérre festett, teljesen meztelen alak 
zeg-zugos ugrásokkal, kcrékhányással hív­
ta a szellemeket, mig a pap az Isten ne­
vét kiáltozva iparkodik a vesszők összeál- 
lásából a j '.sintot kifejteni.

Az alán pap jóslata szebben hangzik:
— Látom az ellenséget hétfejii sárkány­

nak. A legdühösehb feje lefordul, porhahull.
A római kard fehér. A hun kard piros.

Atilla feje megmozdul. A hun főn rak 
tűnődön susognak: j

— Aéciusz...
Jöttek aztán a gót papok. A tenyerüket 

a felbontott állatok belsejébe merítve, sze­
müket égnek forgatva jósoltak ködösen, do- 
done; m. A ie'v n nlók lélekzctük.-l isvisz- 
szatartva figyeltek.

Végül a hun táltosok bceipclték vas­
fogókkal a két izzó követ, s ráhelyezték’ egy 
halom parázsra a terem közepén. ,

Áhitatos csend következett. ;
Iddár aranyozott végű ezüst csipővas- [ 

sál fölvette a megfeketült csontot a kerek i 
kőről s a fáklya felé tartotta.

Aggodalmas arccal vizsgálta a repedé­
seket.

Az arca hol elborult, hol kiderült. Zo- 
bogány is fogta a csontot. Nézte figyelme­
sen.

— Semmi érthető, — szólt meg végre, 
a vak főpaphoz fordulva. — Csak egy nagy 
repedés.

— Érthető, — felelte a főpap.
S Atillához fordult:
— Az ellenség vezére elesik.
Mindenki megmozdult. Csak Atilla ma­

radt mozdulatlan.
— Lássuk a másikat, — mondotta.
A másik kövön még füstölgőit a csont.

A zene ismét megszólalt. A táltosok a tes­
tüket a sarkukon ingatva búgták halkan a 
lélekidéző igéket.

Végre Iddár pap azt a csontot is föl­
vette. Nagy csend. Iddár pap szótagonkint 
olvassa:

— A hun - lel - kék - ve - le - tek 
hair - col - nak.

Az urak fölugrottak. Mindenki a csont 
hoz sietett. Atilla legelöl.

A fekete lapocka repedései amint ne­
kem később Bial lerajzolta, hun hetükkel 
adták az olvasott mondatot.

Mind. n arc felderült. Csak az öreg püs­
pök ült a helyén nyugodtan és álmosan.

Atilla hozzáfordult:
— Hát te nem jósolsz-e nekem? Nincs e 

hatalmad, hogy a keresztény lelkeket meg­
kérdezd ?

A püspök felkelt és alázatosan felelte:
— Nincsen uram. A mi vallásunk csu­

pán egy jóslatot ismer.
— Mondd.
— Ahogyan Isten akarja.
— Akkor jó csapott Atilla a kardjá­

ra, — ha Isten akarta, hogy ez a kard az 
o'-.l lomra kerülj in, azt is akarja, hogy vág­
jon !

Bólintással üdvözölte az urakat és föl­
ment az emeletre.

XLVII.
Meggyu jtottam egy fáklyát s elindultam 

az uram előtt. A sátrak körül mindenfelé 
alvó katonák hevertek. Csak az ebeK uga 
tása hangzott az éjben.

A gazdám a fővezérrel lépkedett utá­
nam. Nem beszélgettek. Csak amikor a sá­
torunkhoz értek ,s a fővezér fölült a lovára, 
akkor kérdezte Csáth:

— Hát nem mink kezdjük?
— Már alig, — felelte almos-cg> ked­

vűén a fővezér.
— A jelek nem világosaik?
— Nem. Atilla bizonyosan végignézi 

reggel mégegyszer az állásokat.
Ekimúltam a fővezér szaván. Később 

világosodtam rá, hogy Atilla szándékosan 
viselkedett úgy az idegen fejedelmek előtt, 
mintha a jelek kedvezők volnának.

— S ha ők kezdik? — kérdezte Csáth.
— Nem hiszem, — rázott a fején a 

bátyja. — Aludj amennyit csak lehet. Én 
még ebben az órában indulok.

— Délnek?
— Arra. Két kémünk vállalkozott arra, 

h*’gy felgyújtja a szénás szekereket, ha szél 
fuj- Közel állítottuk egymáshoz. Isten ha 

I segít, a hátukba kertilök. Vigyázz majd a 
; pataknál, ahol nádas.

S a két testvér kezet fogott.
Csáth gondolkodva lépett he a sátor­

ba. Megtilt minta tűnődne valamin, azu­
tán akkorát ásított, hogy az állacsontja is 
megroppant.

Belein/,tem a fáklyát az oszlopvasba és 
segíteni akartam neki a vétkezésben.

— Ma nem vetkezünk, hárított el 
( sátli. — I e is csak ruhástól hever j le. A 
kardodat se tedd le.

Belenyúlt a ládába és két kis börtömlőt 
vett ki onnan, akkorát mint a kisgömböc 
szokott lenni.

Folytatjuk.
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Mezőgazdaság
Németország legnagyobb gazdasági hlállllásánah tanulsága:

a éaztlánah ma (annlfnah Kell lennie, I1060 
megértse a feladatokat, amelyeket mefi kell 
féltenie, hogy eredményt érhessen el

Dr. Popoflcs Peclia Emil, a Poltoprivredni Olasznlh szerkesztői«; elmondta o 
inaiiiihelmi mezőgazdasági kiállításon szerzett tapasztalaton a Reggeli lllság

munkatársának
Dr. Popovics-Pecija Emil, a Polyopri- 

vredni Cilasnik nagytudnsu szerkesztője, a 
kiváló gazdasági szakértő a napokban tért 
vissza Németországból, ahol a mannheimi 
mezőgazdasági kiállítást, valamint a maiin- 
heim-kőrnyéki különböző kísérleti telepeKet 
nézte meg. Tekintettel arra, hogy a 
mannheimi kiállítás a mostani idők legna­
gyobb és legjobban sikerült mezőgazdasági 
kiállításai közé sorozható, a Reggeli Újság 
munkatársa beszélgetést folytatott dr. Po- 
povics-Pecijával s megkérte, hogy mann­
heimi tapasztalatait röviden ismertesse n 
Reggeli Újság olvasóival. Dr. Popovics-Pe­
cija a következőket mondotta:

— A mannheimi mezőgazdasági kiállí­
tás május harmincegyedikétől június ötö­
dikéig tartott. A legutóbbi kiállítás ebben 
a városban kerek húsz esztendő előtt volt 
és a német gazdasági egyesület mostani ki­
állítása egész korszakkal különbözött a húsz 
esztendő előtti kiállítástól.

Ezalatt a húsz év alatt a mezőgazdaság 
forradalmi fejlődésen ment keresz­
tül, úgy hogy a mostani kiállítás szinte 
összehasonlíthatatlan a huis>z év előtti­
vel szemben.
Igaz, hogy nemcsak a rendező egyesü­

let, hanem a maimheimiak is mindent el­
követtek a kiállítás sikere érdekében, az e- 
gész város, sőt

az egész környék a kiállítás szolgála­
tában állott, úgy hogy nem csoda, ha a 
látogatók száma meghaladta a három­
százezret., habár a belépődíjak a mi fo­
galma nk szerint aránytalanul magasak 
voltak.
A k’"" .ást igen alkalmas terepen ren­

dezték meg, a város nagy sportterén. Az 
óriási tömeget a legcsodálatosabb rendben 
tudták a Ív állításon végigvezetni, a látoga­
tók itt valóban mindent láttak és mindenben 
rész tvettek. Hogy milyen forgalom volt, azt 
legjobban bizonyltja, hogy az utolsó napon 
nem kevesebb, mint százezer ember tekin­
tette - a kiállítást,

a kiállítás előtti nagy téren magam mint 
egy 1200 autót, 2500 motorkerékpárt és 
5000 bie klit olvastam meg, a motorke­
rékpárok és biciklik valóságos erdejét-
A kiállításon feltűnően gazdagon volt 

képviselve a mezőgazdasági gépipar. Külö­
nösen nagy számban mutatták be a gepuj- 
donságokat. Úgyszólván az összes nagy cé­
gek több uj gépet állítottak ki. amelyek Körül 
állami '■ \ olt n tolongás.

Ami a mai gazdasági \ iszonyok között 
kül nősen fcláiinö. n 1 mdóan sok vevő 
is jelentkezett ezekre a gépekre, habár 
az. árak egyáltalában nem voltak al a­
csonyak.
Óriási méretű volt a tejgazdasági kiál­

lítás. Ezen a téren a legutóbbi években nagy 
fejlődést mutattak fel a német mezőgazdák, 
sokat tanulva az amerikaiaktól, aki' h bo­
rúban és az azt követő években töltettek a 
németeken.

A gyümölcs és főz cl. kk iá Ili iá- szintén
.sok újdonságot hoz ott, különösen n 57tan*
dardizálns tekinti lét )t*n, hisz en n A1 .umlivim
környéki \ 'lé L',en Ivoző ez vf'ncK a
kultúráknak a fej , szít■séhez

A lii -os me;z'i-gVili spári-'.ik *. 1 % ;!M ( Isii*
rc-nilü minőségűi 1\ > -ill ik. Ixzgy W t jfonl ;>

több ezer postacsomagot adtak fel a 
német hi. oda lom minden irányába.
Külön érdekessége volt a kiállításnak 

a badeni tartomány önálló rendezése, amely­
nek keretében bemutatták a badeni mező- 
gazdaság fejlődését. Feltűnt, hogy ez a tartó 
many, amelynek mezőgazdasága legnagyobb­
részt kisbirtokokból, sőt apróbb törpebirto­
kokból áll, milyen lendülettel törekszik a 
legmagasabb feladatot betölteni, az országot 
az összes él el mi cikkekkel ellátni. Tekintet­
tel arra, hogy az ottani vidék dohányt ter­
mel. ezt a kultúrát is külön pavillónban mu­
tatták be.

Nagy feltűnést keltett a birodalmi vasu­
tak propagandája.

A német államvasutak igazgatósága fon 
tusnak találta, hogy a nagyközönségnek, 
különösen pedig a mezőgazdáknak be­
mutassa mindazokat az intézményeket, 
amelyeket a vasút a gazdák érdekében 
fenntart.
Modellekben bemutatták a vagonok fer­

tőtlenítését, ami az állattenyésztés és a me­
zőgazdaság szempontjából óriási fontossá­
gú. Nagy plakátokon, képekben és rajzok­
ban bizonyították be, hogy a gazda milyen 
olcsón szállíthatja terményeit a német vasu­
takon, különösen pedig a tejtermékeket. A 
nagyobb városok tejellátását ezeken a ké­
peken még a legegyszerűbb ember is világo­
san láthatta és érthette meg a tej ellátás e- 
gész rendszerét. A kiállításon külön állami 
hivatalnokok álltak a nagyközönség rendel­
kezésére és minden feltett kérdésre szak­
szerűen és kimerítően válaszoltak.

Az állattenyésztési osztályokban a nagy­
számú istállók között első helyen kell meg­
említeni a tehenészetet. Itt úgyszólván egy 
sorban láttuk azt az igen nagyszámú tehén­
csoportot, amfclynck minden egyede évente 
több mint 10.000 liter tejet ad. Külön állí­
tották ki azt a tehenet, amely évi 14.000 li­
ter tejet produkált. A sertéstenyésztés Né­
metországban szintén magas fokon áll és 
a sertésgytijfcemény is elsőrendű volt.

Különösen ki kell emelni a Németország 
ban tenyésztett, eredetileg Angliából im­
portált Cornwall sertésl'ajl, amely Ju­
goszláviában is mint elsőrendű sertés- 
faj vált be.
Épen azok a német tenyésztők kapták a 

legmagasabb dijakat, akiktől annakidején Ju 
go ' ávla importált anyagot. A lovak osztá­
lyában, mint minden évben, nem nagy számú 
\ olt a kiállítás, de kiválasztott és elsőrendű 
anyagot mutattak be.

Németországban a mezőgazdaság fej­
lesztésére ezekben a legnehezebb idők­
ben is a legragy bb gondot í ixli.j k és 
feh eszik a harcot a gazdasági válság-
<ml»U1*
Végül le ki il szegeznem, hogy a nómet 

mcztíca/d 'k egyesülete, a D. L. (1. jólsikc- 
rült kirándulásokat rendezett a különbőz.' 
környékbeli kísérleti telepekre, ainelveK <>- 
ziil k eim lem nz. 1 Earbenindustrie lúd- 
wigshafeni mintagn; lasá ál és kísérlet 
lépőt, valamint a dannstadti világhírű W. 
ner-fé'le kísérlet! állomást.

Általában a kiá li ás « mi részünkre art 
a tanú Is,igo. hy a jte'ta. hogy ma mái a 
Iölrlmviika és illat i'liyészlés ottan Ins-
ili tiluJt U.cl«>iné«uy. W»*> * gazda, ad na­

gyon is iskolázottnak kell lennie, hogy 
egyáltalában megértse a prob imákat, 
amelyeket neki saját rögén meg kell 
fejteni és eredményt elérni.
Ha ez az iskolázottság hiányzik, ki van 

zárva, hogy a mai hatalmas versenyben a 
gazda megállja a helyét. A tiszta jövedelem 
avagy a veszteség ma csak attól függ, hogy 
a gazda szakképzettsége -n fokon áll.

(C8. Z.

Száznyolcvan sffipl löldmoves 
Novlszádon

Tegnap délelőtt a beogradi sasemélyvo- 
nattal száznyolcvan stipi földműves érke­
zett Növi szádra a város nevezetességeinek a 
megtekintésére. A pályaudvaron a város ne­
vében Klicin Predrag kulturtanácsnok fogad 
ta a vendégeket, akik a stipi szokolzenekar 
hangjai mellett a bírni palotába vonultak. A 
nagyteremben Nikolics Milan bán hosszabb 
beszédben üdvözölte a vendégeket a bánság, 
majd dr. Borota Braniszláv polgármester a 
város nevében. A báni palota nagytermében 
történt fogadtatáson megjelent dr. Koesa Mi 
lője rendőrigazgató és a bánsági ügyosztá­
lyok főnökei. A vendégek a bánságról a Kul 
pin konzervgyárba mentek, ennek megtekin­
tése utón a dunai védgáthoz vezették őket, 
ahonnan visszatérve a pravoszláv székes­
egyházat, gimnáziumot és a Mátkát nézték 
meg. Itt népies könyveket osztottak Id a 
vendégek között, akik ebéd utón néhány me­
zőgazdasági, ipari üzemet és mezőgazdasá­
got tekintettek meg.

A vendégek este Beogvadba utaztak, a- 
hol két napot töltenek.

—o—

Gabonaértékesitö szövetkezet alakult Bácskopc- 
trovoszeléo. Igen népes gyűlés keretében tartották 
meg a bácskopetrovoszelói gazdák a gabonaérté­
kes itő szövetkezet alakuló közgyűlését- Hosszas vita 
és több hozzászólás után a szuboticai mezőgazda- 
sági szövetkezet alapszabályai szerint készült alap­
szabálytervezetet elfogadták és a következő tiszti­
kart választotta meg: elnök Balassa Sándor, alelnök 
Korhec Gyula, a választmány tagjai: Seres Mátyás, 
Horváth Ferenc Lajos, Balassa István, Lukács Vil­
mos, Szuboticski Dino, Tripolszki Antal, Deák Pál, 
Mráz Imre, Pece István, a felügyelő bizottság tagjai: 
Szvirosev Nesztor, Vujesin Cvetko, Vikor György, 
Simon József és Balassa Ferenc István lettek.

Rádió műsor
Csütörtök, jimius 23

Beográd. 11: Gr. 12.05: Rzk. 13.30: H. 16: Gr. 
16.30: Iorna, 17: Rzk. 10: Gr. 10.30: Bosnyákovics 
Mileva népdalokat énekel. 20: Orv-ősi e. 20.50: 
Hgv. Popov Liza, Krombholz Károly és Pataky 
Cora közreműködésével, műsoron Krombliolz Ká­
roly szerzeményei. 1. Prelúdium et Toccatto (zon­
gorán játsza Pataky Cora); 2. Belsazer (Heine) 
énekli Popova Liza; 3. Variatio egy Beethoven 
témán (játsza Pataky Cora); 4. Hei ne-dal énekli 
Popova Liza, zongorán kiséri a szerző Krombholz 
Károly. 5. Három prelude, zongorán előadja Pa­
taky Cora ;6. Szvit két zongorára (Pataky Cora 
és a szerző); 21.40: A tv. Ljubljanából. 22.30: IL 
22.50: Kávéházi zene.

Budapest. 0.15: Szálónzenekari hangverseny. Ve­
zényel Bertha István, 1205: Szmirnoff Szergej „Vol 
ga orosz balalajka zenekarának hangversenye. 4.00: 
Helyes gyermeknevelés. Bozzay Margit előadása. 5.00 
óra: Két elbeszélés. Irta *s felolvassa: Révész Béla. 
o.'-0. X rádió hazikvintettjének hangversenye. 6.30:
■ A nyári rnp'orduló régi magyar népszokásai. Dr. 
Madarassv László előadása. 7.00: Nagy Izabella ma­
gyar nótákat éne".el Mapvnri Imre ’■> cigányzene-
karának ki>..... ' ' ■ ' 0 ' -ádi külügyi . 4
tofija * .......... ' • hangver \ B li

Ii ingverserr. m-Kar hangversenye. Vezényel:
2: Denevér, n;

3 Mes.'k a hé- ■ í erdőből, keringő, 4 Gondola dal.
vór keringő 6 ’ ’dvnő esi e!

nyitány. 7. Kék Duna, keringő. 3 Tavaszi hangok,
1 ’ ' " 'Hues trat polka, lkára körülbelül

' ' : ■ I és. 10.01 ,
n'Rvii- •• f 1 *•z < iicixat /óm-a Ivisumurgtioíi*
-tuti Varián étteremből 1100 Rura Káról- és ci-

ráiul - l.s, \1

t
I
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Mi£rt hanyatlik B nát futballsportja
Bánát minden sportembere megdöbbenéssel vette 

tudomásul az Obilics két vereségét, amit a noviszúdi 
Vojvodina és a szuboticai Bácskától elszenvedett. A 
l>eavatottak számára, akik ismerik a sportviszonyo­
kat, nem volt ez váratlan esemény, mert tudatában 
vannak annak, hogy a bánáti sportéletben oly té­
nyezők játszottak közre, melyek következtében előre­
látható volt a katasztrófa.

Amióta megalakult a l>ocskereki labdarugó al­
szövetség a futballnivó jelentékenyen és érezhetően 
esett egész Bánát területén. A inig a klubközi bi­
zottság intézte a bajnokság sorsát közös megegyezés 
szerint intézték az ügyeket. A klubközi bizottságot 
a hivatalos alszövetség váltotta fel és ekkor kezdő­
dött a hanyatlás. A nivósülyedéshez hozzájárult a 
bajnokság lejátszásának kedvezőtlen rendszere, mert 
provinciát csinált Kikin dóból. Később a hanyatlás 
Pancsevón és Vrsacon is érezhetővé vált, és csak 
az élcsapatok tudtak érvényesülni.

A hanyatlás főoka azonban az egyesületek egy­
másiránti sportszerűtlenségében rejtőzik. Minden al- 
ezövetségi határozat kompromisszum jegyében szü­
letik meg, a vezetőegyesületek egymásra licitálnak 
az Ígéretekben, hogy a kiscgyesületek szavazatait a 
maguk számára nyerjék meg. De a kisegyesülelek

ronerammHRia

egymás között is marakodnak, példa erre a Sehwne- 
bisehe—ZsSK esete. Ugyanis egy téli vasárnap a 
Schwaebische el akarta hordatni a havat a vasutas 
pályáról, hogy lejátszhassak a bajnoki mérkőzésből 
elmaradt tiz. percet, azonban a vasutasok megaka­
dályozták őket ebben.

A becskereki alszövetség mindent túl bürokra­
tikusán fog föl és határozataiban kevés a sportszel­
lem. Ilyen sportszerűtlen als: vetségi határozat ütöt­
te alszövetség! bajnokká az Obilicset, mely egy­
másután szenvedi el a vereségeket. Pedig anyagilag 
elég kedvező helyzetben vannak az egyesületek, 
s közönség a mérkőzéseken mindig volt és van, 
azonban ha igy megy tovább és az Obilics nem 
tud az országos bajnokság során kedvezőbb ered­
ményt elérni, akkor elmarad a közönség is. A bá­
náti meccslátogatók nincsenek elkényeztetve, mert 
kevés a jó fut ball program. A bajnoki mérkőzéseken 
kívül alig van valami látnivaló, ha pedig az Obi­
lics ennek a közönségnek a kedvét is eljátsza, 
erősen ráfizet a mérkőzésekre, ez pedig azt vonja 
maga után, hogy mig tavaly két ligacsapat volt a 
becskereki alszövetség területéről, a jövő bajnoki 
szezonban egy sem lesz.

4 i■ - y - ■ ■
-.ük : Mi I
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Max Schmcling a volt és Sharkey a boxolás uj világbajnoka.

Sztaribecsej:

Szegedi Ttt Szenlai AK 41 (21)
Nemzetközi mérkőzés. Bíró: Danis

A tiszamenti bajnokcsapat szép küzdelmet ví­
vott az SzTK tizenegyével a becsei pályán. A mér­
kőzés mindvégig a legerősebb tempóban folyt le. 
A szegedi csapat ezen a napon is igen jó formát 
játszott ki, de a szenlai együttes is kitűnő teljesít­
ményt nyújtott s a mérkőzés több részében fölény­
ben is volt. Az SzTK halfsora kitünően irányította 
a mérkőzést s úgy a védelem, mint a támadás támo­
gatásában elsőrangút nyújtott. Főleg u jobbhull 
tűnt ki nagy teljesít menyével. A szegedi csapatban 
jó volt még Csibi a halszélen s a két hátvéd. A 
SzAK halfsora tőle rég nem látott pontossággal 
játszott, n csatársora azonban nem tudta értékesí­
teni a tőlük kapott jó labdákat. A csatársor dara­
bosan játszott, gyorsasága azonban imponáló volt. 
A védelem jól állta az ostromol, a kapus is jó volt 
eltekintve a második góltól, mely tisztán az ő 
hibájából esett.

Danis hibátlanul vezette a mérkőzést.
A szlaribecsei Gradjanszki és a Szenlai Ah

egy-egy klubzászlócskával ajándékozták meg a ver 
degeket s az SzTK is hasonló ajándékot adott a 
két klubnak.

—o—

Noviszádi Szláv ia ZsSK 1:1. (Hétfő). Tegnapi 
számunkban az eredményt 4:2 arányban tévesen kö­
zöltük. Az eredmény 1:1 volt.

Bcrnold SK—AI ha FG 3:1 (1:1). Rádnicski pú- 
ly'n. Revansjellegű mérkőzés, amelyből a nagyobb 
fizikumú vasasok kerültek ki győztesen, Dabics 
biró jó volt.

Kálv: dugó vies—Remold SK f>:2 (1:2). A dél- 
I előtti meccsből kifolyólag erősen tartalékos csapat 
j ment Kátyra, ahol katasztrofális vereséget szenved-

)■ tek a mindinkább javuló Jugovicstól. A hazainkból 
a kapus és a csatársor, mig a vasasokból a center 
és a balösszekötő voltak jók.

Csurug: Hajdúk—Noviszádi 11. osztályú válogn- 
I tott 4:1 (3:1). Biró: Lavkov. Pravoszláv pünkösd 
I vasárnapján a csurugi Hajdúk vendégül látta a 

noviszádi 1T. osztályú válogatott escpatót. Csurug 
t kezd nap ellen, a 7. percben a középcsatár átadásá­

ból Gavrilovics jobbösszekötő védhet elken gólt lő. 
A 17. porchon a középcsatár szökteti a szélsőt és

Csezarov éles lövéssel megszerzi a második gólt.
A 27. percben Gavrilovics kapásból megszerzi a 
harmadik gólt. A 35. percben a noviszádi center 
kiszökteti a balszélsőt, aki erős lövéssel éles jobb­
sarki gólt ad. A második félidőben Csurug való­
sággal kapujához szögezi ellenfelét, úgy hogy fél 
pályán folyik a játék de a csurugi csatárok nagyon 
sok tiszta helyzetet kihasználatlanul hagynak, mig 
végre a 13. i vérebén Tass kornerrugósából Cse­
zarov beállítja az eredményt. A második félidő 
utolsó perceiben mindkét csapaton meglátszik a 
kimerültség és gyenge játék fo' A csurugi csa­
patból jók voltak a kapus, két » d, jobbezélső és 
a cenlerhalf. Lavkov jól bíráskodott.

JAK—Cscrvcnkai SC 4:3 (0:1). Biró: Ruzmann 
(Szubotica). A eservenkai csapat az első félidőben 
erős iramot diktált és úgy látszott, hogy kemény 
ellenfele lesz a JAK-nak. A második félidőben a 
JAK is erősebben belefekszik a játékba és egymás 
után három gólt lő, de Cservenka mindannyiszor 

I egyenlít és a JAK csak a finisben elért góljával 
biztosította be a győzelmet. A nagyszámú közönség 

I .aindame'lelt lelkesen tüntetett a vendégcsapat roel- 
; lett, a a elv feltétlen helyet érdemel az elsőosztály­

ban. Ruzmann erélyesen vezette a mérkőzést.

Dobéijacsa: Ruszki SK (Beográd)—Spárta 3:2 
(1:1). A szezon legélvezetesebb küzdelmét vívta a 
két csapat. A vezetőgólt a Spárta érte el, majd 5 
percre rá a iíuszki kiegyenlített. A második félidő­
ben a Iíuszki fölénybe kerül és az utolsó percek­
ben elért góllal sikerül is a győzelmet megszerezni. 
A Rusizkiból kiváltak a balszélső cs a balhátvéd, 
mig a Spárlában Csendé kapus és Lucsetinac pro­
dukáltak jó játékot.

Topolai sporthírek:
E hó 10-én az iparosok és kereskedők 2:0 (0:0) 

arán,, ban mérkőztek, melynek diját egy hordó sört 
u vesztes fizette. Az iparosok könnyen nyertek, 
a kereskedők unnál nehezebben fizettek.

Meggypiros kabát, fehér nadrág a magyar olim­
pikonok egyenruhája. Budapestről jelentik: Vasár­
nap nagyszabású uszóverseny lesz Budapesten, a- 
incly után a sporthatóságok elbúcsúznak a losan- 
gelesi olimpiára elutazó úszóktól, vívóktól és mo­
dern pentatlunistáktól. Az olimpiai bizottság tegnap 
megállapította a magyar olimpikonok egyenruháját: 
Szalmakalap sötétzöld szallaggal, meggypiros kabát, 
fehér ing, zöld nyakkendő, világos krémnadrág, 
barna cipő.

Pavlik János a NAK versenyzője startol a 
„Tour de Iliingrie'-én. Vasárnap, e hó 19-én ren­
dezte a jugoszláv kerékpáros f ószövetség próba ver­
senyét a Zagreb—Cel je cs vissza útvonalakon (200 
km.), amelyen Pavlik János, a NAK fiatal kerék­
párosa 1 fi nagy versenyző közül harmadiknak fu­
tott be és igy a budapesti nemzetközi országúti 
ötnapos versenyen résztvesz. A szövetségi verse­
nyen a többi versenyző 6—7 kg súlyai géppel in­
dultak, Pavlik 14 kgos gépén mindössze gumi- 
szclesscggel sz.orult a harmadik helyre.

Vidéki ellenfelet keres a noviszádi Weiszkopf 
SK. Ajánlatokat Vojvodjanszka ucca, Livnica D. D. 
címre kér.

Bekeríti pályáját a Csantavfri AK. A megindí­
tott gyűjtés már eddig is mintegy négyezer dinárt 
eredményezett. Valószínű, hogy' rövidesen megkez­
dik a pálya bekerítésének munkálatait.

ncogrődt érféhfözsűe
Beográdi értéktőzsde. Devizák: Kínálat kereslet 

dinárokban: London (l font) 201.4R—202.88, Pária 
(száz frank) 222.R3 221.75, Newy'ork (100 dollár) 
5648.01 5619.75, Genf (100 svájci frank) 1102.85— 
1097.35, Milánó (100 lira) 290.08—287.68, Prága 
(100 cs. k.) 167.64—166.78, Berlin (100 márka)
1347.52—1336.72. Brüsszel (100 belga) 788.26 -784.32, 
Amsterdam (100 holland frt.) 2287.50—2276.14. Ál­
lampapírok: 2 és fél százalékos ratna stet a prompt 
182 -180, 7 százalékos Blair kölcsön 39.25—38, kötés 

■ -0, 7 százalékos kölcsön 52 50, 1 százalékos agrár
kölcsön 24 23.50, 7 százalékos beruházási kölcsön
33 32.50, kötés 32.75- 32.50. Részvények: Nnrodnn
Banka —3860.

HIRDESSEN
a. Reqfg-eli Ufságban
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LIFKA KERT MOZI
Csütörtöktől — vasárnapig

Szubotlcán először! Dl KOtOIia OpCrClt I

FELIX BRESSART,
Adele SandrocK, Luty Englisch
felléptével a minden jelenetében kacagtató 

katona humoreszk

earnizon reme
Ének, szerelem, vidámság és jókedv Hímje.

2. F O X ZSURNAL 23.
3. JUGOSZLÁV MAGAZIN

Előadások kezdete hétköznap */,7 és 9 órakor

APRÓ
HIRDETÉSE«'

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinar, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinar.
Az apróhirdetések ára előre fizetendő 
Állást keresők SO6/« kedvezményben 
részesülnek.

ALBA

I ELADÓ I
HÁZ, mely áll 6 lakás­

ból és csárdák, kedvező 
áron eladó. Györgye Raj- 
kovicsa ucca 15. 2'50

Privát teleknél jól beve­
zetett

ügynökök
magas jutalékkal felvé­
tetnek. ROYAL képvi­

selet, Noviszád, _ 
Dunavszka ucca 29.

Ha cipftjM jól 6« el- 
ősöm akarja javíttatni

keresse tel

Kobrechel István
cipészt

Snbotioa Obllié Venae 
(Faragó pék mellett). 

Tanulót felvesz.

Két keményta Íróasztal, 
egy Irógépasztal, egy 7-es 
latin Adler Írógép és egy 
3-as Wertheim kassza el­
adó. Noviszád. Petra Zrtnj- 
szkog 60. 2396

FUSZERÜZLET leltárral, 
áruval haláleset miatt el­
adó. Vojvoda Knltyanina 
u. 29. 2452

1 Állást keres |
Fiatal gyermektelen há­

zaspár hizm ester I állást 
keres. Cim a ktadébnn.

2442

HÁZHELY eladó Vörös 
marthy ucca 14 alatt. Bő­
vebbet Jovrna Araujieva 
17, az üzletben. 23<5

Tizenkét évig volt vasutas 
bármilyen állást keres. 
Raktárnokl, pénzbeszedöi, 
htvatalszolgal, vagy ehez 
hasonlót Beszél szerbül, 
németül és magyarul. Ren­
delkezik 5000 dinár kau­
cióval es garancia levéllel. 
Cim a kiadóban. 2449

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: hasáb milliméterenként 0'80
dinár, a lap szövegrészében 2 50 
dinár, a napihirek között 3'— dinár

Telefonon csak kivételes esetben ve­
szünk fel hirdetéseket.
Jeligés leveleket, ajánlatokat stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk vá­
laszbélyeget mellékel.
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be 
küldését akár készpénzben, akár posta 
bélyegekben.
Reklamációkat csak értelemzavaró saj­
tóhibák esetén fogadunk el. 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 ór Tg, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráit? veszünk fel,

PAIICS-HTOPO
Simonen mellel! o legkellemesebb 
és legolcsóbb nyári CdClohely

Stép ét lehr*« B pallóéi eóetó
pertfA». Saabadllrd» B strandon 700 knbla- 
bbI. Iszap- ée BBBl#el*rd6h, kitin* g76ŐY- 
kstáeasl 1*11 II betegeégekodl é> eeaéeatdei 
■BCB okalt. Vlsleport, tuleno toniaxpályn. 
pinff>pong, horfáiiáa. Nnoontw 1*< sene 
Eaténkdnt tkmo. MoigAiifahás n esabad I*. 
vegln. Modernll be*endes#tt három 1*411«. 
da. Na<y vigadó álteromoial kávéháannl. 
Teljes peas fon napi 45 70 diaárig. FAIdday
lenien 15-1*1 nngaeatea 31-lg. El#1- *■ ntá-
Idáayben 10° k«df«sn4ny. Plrd*-orvee. 
Oyágysasriár. Poéta- áa tárirdahivatal.

Vlm>aluilt kedvexmény 
a jegoelav -. ásni * lkon.

Pieepeklee as stsiiai IrsdákWI 
MraKInlisSsér«*! kaphat*

......... . I .......... .

/Irena-1 «ii-Hozi- Szemtoor
Junius 20 —21 — 22, hétfő—kedd—szerda

POL A NEGR1 nagy filmje:

AZ 0 UTOLSÓ SZEREPE
Főszereplők:

Polo Negri, Nils Asllier,
LlSKáCS Pál A Dracula főszereplője)

I Hol vásárol fűszerárut? 
Gausz Viktor
füsz ruzleteben 
Noviszád, Haltér

Négy szobás lakás ve­
randával azonnalra kiadó. 
Primőr szka (Vasár) ucca 35. 
___________________2407

Mérsékelt áron egy ele­
gáns lakást kiad a tiuna- 
parti palotájában Boksán 
városi tanácsnok. 2439

I KIIDÚ j II KtRESlEI j

Kölcsön-

könyvtár
állandóan uj könyvek. — 
.Kutura", Noviszád, Fu- 
toska 5. 4463

Szuboticán rikkancsokat 
jó díjaz ssal felvesz a 
Reggeli Újság kiadóhiva­
tala, Kralja Petra Park 10.

meri ?
Mert ott |ó és olcsó!

tiönyvelésl restanciák
ne okozzon Önnek gondot, mert legrövidebb 
Idő alatt könyveit rendbe hozom.

Borbély Latos, önyvszakértő. INOflSfltl
Nlholo lesla ni. i

ÜZLETHELYISÉG Zeljez- 
niéka ulica 36. alatt mo­
dern portálokkal, minden 
üzletágnak alkalmas, í.zon- 
nalra kiadó. — Bővebbet 
ugyanott. 2402

Lakásért takarítást és 
esetleg főzést Is vállalnák. 
Blm a kiadóban. 2435

Egészséges ts beleg nőh 
részére egiiaránl tonlos
nőst Jeleni men t - Nélkülözhetetlen!

A női betegségekről
Megelőzés - védekezés!

Ez ■ nélkülözhetetlen munka felleli az 
összes előfordulható női betegségeket!
Kivonat a tartalomjegyzékből Általános ismeretek A nemi szer­
vek féri *6 betegségei — Hói aghurut és vízeleti zavarok — A női 
folyásról — A menstruáció zavarairól — Méh- és peteféazekgyulla* 
dasok — Hüvely és műbel es «ekr l — A m h h itrshs lásairól — 
Nemi betegségen — A ra'hrák M hdaganatok — Az on.inia — 
llaa- és hátfájások — A viszketegrM — Végb lesomók — Sz-kre- 
ked s — Visz rtágulások A gyermek.Idás — A medHóségrl 
Nwai megUrtAztatéa — Az elhízásról — A házasság előtti orvosi 

vizegálat, stb.

Irta: Dr. Földes Lajos, nőorvos
a Taliga 4a •* Ore*. Gyermekvédő Liga Szülő- és Anyaotthon 'nak 

v. főorvosa.

Ara 45*— diaár

Kapható: LITER ARIA lap- és k8nyvter|e«zl* 
vállalatnál, Ssubollca, Park Kralja Petra 11

A szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

Két Idősebb varrónőt 
francia munkára keres 
Dreuka szalon. Nov.szád, 
Laza Telecska 24. 2443

Füszcrüzlet berendezés 
megvételre keresietik. — 
Ajánlatokat .Teljes* jeligé­
re a kiadóba kérek. '2446

FŐZNI JÓL TUDÓ min 
denesl keresek Jelentkezni 
Noviszád, Laze Tclecskl 
ucca 7. 2447

ÜGYES FÉRFIT vagy 
NÓT magas jutalék melleit 
felvesz Kardos Vllsonov 
trg 7. 2148

B KÜliUtfÉLE I
JÉGSZEKRÉNYT

bármilyen használatra jót­
állással készít, árjegyzékét 
Ingyen küld — Újvári 
Ferenc, Temerln. 1590

Szubolllán o Reggeli 
Újság számára ap­
róhirdetésekéi es 
hirdetéseket eredeti 
kiadóhivatalt áron 
vesz lel kiadóhivata­
lunk (Krallá Petra 
Park 10) ts Univer­
zitás könyvkereske­
dés.

megjelent
szenteleky körnél 

szerkesztésében

%

W’l'Vijiktpxt? *K- ' I < • 1- 1 . - • B
értékes novellák, cikkek, versek, tanulmányok 76 

oldal terjedelem • ízléses köntösben • negyedévre

30 dinár kérjen mutatványszámot — Noviszád 
Kralja Petra ucca 30 szám

Nyom.,3ol-t az Uránia nyomdai miiin.czct és kiadóvullalat, Komlús Márton, kürlorgógépén Nos ’. sión.


